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R E K L A M A

O G Ł O S Z E N I E  W Y B O R C Z E

Zwłoki prawdopodobnie przez kilka dni leżały w zaroślach 
przy ul. Żeromskiego. Nie wiadomo, co się stało…

Tajemnicza śmierć kobiety
Okoliczności tajemniczej śmierci 31-letniej kobiety 

próbuje rozwikłać zabrzańska prokuratura. Przypadkowy 
przechodzień natrafił na zwłoki w ubiegły czwartek (24 
lipca) około godz. 14 w zaroślach w rejonie ul. Żerom-

skiego (na terenach dawnego Linodrutu – na zdjęciu). 
– Na pewno zwłoki te leżały niezauważone przez dłuższy 
czas i nie była to „świeża” śmierć. Wstępne oględziny 
grupy kryminalistycznej na miejscu nie wykazały żadnych 
obrażeń na ciele wskazujących na udział osób trzecich. 
Dlatego wszczęto śledztwo w kierunku nieumyślnego 
spowodowania śmierci, której okoliczności wciąż pozo-

stają zagadką, bo nie sposób na razie podejrzewać, iż 
mogło dojść do zabójstwa. Z uwagi na okoliczności głów-

ne czynności śledztwa prowadzi osobiście pani prokura-

tor z zabrzańskiej Prokuratury Rejonowej i udział policji 
ograniczał się dotąd do zabezpieczenia śladów kryminali-
stycznych – komentuje Sebastian Bijok, rzecznik prasowy 
Komendy Policji w Zabrzu.  DOKOŃCZENIE NA STR. 5 W
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Mieszkam w Zabrzu od urodzenia i kocham to miasto. Zabrzu poświęcam niemal 
każdą wolną chwilę. Jestem radnym miasta i działam społecznie. Żyję w Zabrzu i pragnę 
tu zostać – móc wychowywać dzieci, rozwijać się, pracować, być szczęśliwym. Takiego 
miasta chcę dla wszystkich jego mieszkańców. 

Wyobraź sobie, że po dniu pracy możesz odpocząć w pięknym parku lub na miej-
skim rynku. Że przez cały rok oddychasz świeżym i czystym powietrzem. Że poruszasz 
się po mieście bezpiecznie i wygodnie. Że możesz znaleźć w Zabrzu dobrze płatną pracę, 
zamiast dojeżdżać do innych miast aglomeracji. 

To naprawdę możliwe! Trzeba tylko mądrej, rzetelnej i uczciwej władzy, która bę-
dzie słuchać mieszkańców. Dlatego pragnę przejąć odpowiedzialność za zarządzanie
Zabrzem i poświęcić mu swoje umiejętności, kompetencje i wiedzę. Kandyduję na 

urząd prezydenta miasta w wyborach zaplanowanych na 10 sierpnia 2025 roku.

Od dawna zauważam, że Zabrze ma ogromny, niewykorzystany potencjał. Może stać 
się jednym z liderów rozwoju gospodarczego na skalę całego kraju! Miasto jest zlokali-

zowane w sercu Metropolii. Są tu uczelnie wyższe, zabytki industrialne i wiele inicjatyw 
gospodarczych.

Zabrze stać na lepszą przyszłość! Tak jak niegdyś węgiel stworzył to miasto, tak teraz 
trzeba użyć nowego zasobu, żeby przywrócić Zabrzu wielkość. Takim zasobem są ludzie 
i ich umiejętności!

Zamierzam wykorzystać szanse rozwojowe Zabrza, aby stworzyć tutaj miejsce do 
pozyskiwania wiedzy i rozwoju zawodowego. Mieszkańcy Zabrza niejednokrotnie zaim-
ponowali mi swoją ciężką pracą i zaangażowaniem na rzecz miasta. Jestem przekonany, 
że działając wspólnie, już wkrótce uczynimy Zabrze lepszym.

Liczę na Twoje wsparcie i Twój głos. Zbudujmy na nowo to miasto. Czas na
pozytywne zmiany jest właśnie teraz!

Droga Zabrzanko, Drogi Zabrzaninie!

Szansa na lepsze jutro Zabrza

S�nansowano ze środków KWW Lepsze Zabrze Kamila Żbikowskiego
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Dzieci — bezpieczny start

Dzieci to nasza największa inwestycja. Jeśli 
marzymy o Zabrzu nowoczesnym i przyja-
znym, musimy zadbać, by nasze dzieci dora-
stały bezpiecznie, blisko domu, z dostępem do 
dobrej opieki, edukacji i ciekawych zajęć.

Dlatego jako  
prezydent chcę:

Rozbudować i unowocześnić żłobki oraz 
przedszkola, by każde dziecko miało miejsce 
blisko domu, a rodzice mogli spokojnie praco-
wać. Nie możemy na nich oszczędzać — trzeba 
odrzucić projekty cięć, które zagrażają bezpie-
czeństwu naszych dzieci.

Zainwestować w szkoły — remontować sale 
lekcyjne, boiska, zaplecza sportowe, by dzieci 
mogły uczyć się i bawić w dobrych warunkach.

Rozwinąć opiekę świetlicową, aby każde dziec-
ko mogło spędzać czas po lekcjach w bezpiecz-
nym, ciekawym miejscu — pod okiem opiekunów.

Zabrze musi stawiać na najmłodszych — bo 
silne dzieci to silne rodziny, a silne rodziny to 
silne miasto.

Młodzież — rozwój i szanse
Młodzi ludzie to przyszłość Zabrza. Naszym 

obowiązkiem jest stworzyć im warunki, w któ-
rych rozwiną skrzydła i będą chcieli tu zostać.

Dlatego chcę:
Zwiększyć ofertę edukacyjną dla młodzieży, 

która potrzebuje dodatkowych zajęć i kore-
petycji — także dla tych, których nie stać na 
prywatne lekcje. Wyrównamy szanse na dobre 
studia i dobry start w dorosłe życie.

Stworzyć młodzieżowe kluby i miejsca spo-
tkań, gdzie młodzi będą mogli swobodnie spę-
dzać czas, rozwijać pasje i działać społecznie 
— bez żadnych opłat.

Uruchomić stałą letnią scenę młodzieżową 
na tzw. Kwartale Sztuki — za Teatrem Nowym. 
Każdy amatorski zespół będzie mógł tam kon-
certować, a miasto wyposaży scenę w nagło-
śnienie i oświetlenie, by młodzi artyści mogli 
spełniać marzenia i pokazywać swoje talenty.

Ściśle współpracować z Młodzieżową Radą 
Miasta, która otrzyma wyodrębniony budżet 
na organizację projektów tworzonych przez 
młodzież — tak, by to młodzi sami decydowali, 
co jest im naprawdę potrzebne.

Zabrze musi wspierać młodych — bo to 
inwestycja, która zawsze się zwraca: w aktyw-

nych, twórczych obywateli, którzy będą budo-
wać nasze miasto dalej.

Rodzice — bezpieczeństwo 
i komfort

Rodziny potrzebują nie tylko dobrych szkół 
i przedszkoli. Potrzebują też stabilności, bez-
pieczeństwa i wsparcia na co dzień.

Dlatego proponuję:
Tanie i dostępne mieszkania komunalne, 

by młode rodziny mogły startować bez kre-
dytów, które wiążą je na 30 lat. Trzeba wrócić 
do projektu budowy nowego, dużego osiedla 
TBS-owskiego na Słonecznej Dolinie. Mieli-
śmy już przyznane środki, niestety zaniechano 
tej inwestycji.

Dobry transport publiczny, by łatwiej godzić 
pracę, odwożenie dzieci i codzienne obowiąz-
ki. Wszelkie zmiany muszą być konsultowane 
społecznie. Wybudowanie przedłużenia al. 
Korfantego daje nowe możliwości sprawnych 
połączeń północ–południe. Trzeba wykorzy-
stać tę szansę.

Program wsparcia rodziców aktywnych za-
wodowo, w tym system ulg, elastyczne godzi-
ny pracy w jednostkach miejskich i wsparcie 
dla rodzin wielodzietnych.

Zabrze musi być miastem, w którym rodzic 
nie wybiera między pracą, a rodziną — bo 
obie te sfery można pogodzić, jeśli miasto mą-
drze pomaga.

Seniorzy — szacunek  
i bezpieczeństwo

Zabrze to także nasi seniorzy. Dziadkowie 
i babcie, którzy całe życie pracowali na to, by-
śmy mogli żyć w wolnym mieście i lepszych 
warunkach. To oni pomagają nam na co dzień, 
opiekują się wnukami, są wsparciem, którego 
często brakuje w zagonionej codzienności.

Dlatego Zabrze potrze-
buje konkretnych działań 
dla starszych:

Więcej klubów seniora, świetlic i miejsc spo-
tkań — bo samotność to największa choroba 
XXI wieku.

Program „Złota Jesień” — wsparcie opieki 
domowej, rehabilitacja blisko domu.

Bezpieczne osiedla i lepsze oświetlenie ulic, 
bo seniorzy muszą czuć się pewnie, wycho-
dząc z domu nawet po zmroku.

Lepsza współpraca ze stowarzyszeniami 
emeryckimi — by wspierać aktywność i inte-
grację.

Rozbudowa domów spokojnej starości i sys-
temu wsparcia, by każdy senior mógł liczyć na 
godną opiekę, kiedy tego potrzebuje.

Powołanie Rady Seniorów, która otrzyma 
własny budżet na realizację inicjatyw wskaza-
nych przez samych seniorów. To oni najlepiej 
wiedzą, czego im brakuje.

 Miasto, które  
łączy pokolenia

Wierzę, że Zabrze może być miastem, w któ-
rym nie zostawia się nikogo z tyłu. Gdzie dzieci 
mają szansę na dobry start, młodzi mogą rozwi-
jać skrzydła, rodzice żyć bez lęku o przyszłość, 
a seniorzy czuć się potrzebni i docenieni.

Chcę tworzyć Zabrze, w którym plac 
zabaw i park sąsiadują z klubem seniora, 

gdzie dzieci uczą się szacunku do starszych, 
a starsi przekazują młodym swoją mądrość 
i doświadczenie. To nie są slogany — to 
konkretna wizja miasta, w którym każda ro-
dzina może powiedzieć: tu chcę mieszkać, tu 
chcę zostać.

Będę również wspierał Metropolitalne Świę-
to Rodziny — wydarzenie, które jest nie tylko 
okazją do wspólnego bycia razem, ale także 
przestrzenią wielkiej społecznej dyskusji o ro-
dzinie. To czas, gdy różne środowiska z całej 
metropolii działają razem dla wspólnego celu: 
zastanawiają się, co jeszcze możemy zrobić, 
aby wzmacniać rodzinę i tworzyć dla niej jesz-
cze lepsze warunki.

Zróbmy to razem

Rafał Kobos
Kandydat na Prezydenta Zabrza

Zabrze to rodziny — wielopokoleniowe, silne swoją 
bliskością i wzajemną troską. Jako prezydent będę z nimi

Kobos wesprze rodziny
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Zabrze zasługuje na więcej i razem to osiągniemy  

Zabrze to Mieszkańcy!

Młodsi dbają o starszych, starsi o młodszych, rodzice 
o dzieci, dzieci o rodziców. To właśnie rodzina jest fun-
damentem, na którym – jako prezydent miasta - chcę bu-
dować Zabrze jutra — miasto, które rozumie i szanuje 
potrzeby ludzi w każdym wieku. 

Rodzina to Zabrze — Zabrze to rodzina.
Jeśli mi zaufacie, będę prezydentem, który myśli nie tylko  

o budynkach i drogach, ale przede wszystkim o ludziach.  

Bo tylko silne rodziny mogą stworzyć silne miasto.
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A oto szczegółowe zestawie-

nia oświadczeń majątkowych 
ludzi najnowszej władzy miej-
skiej w Zabrzu (podane kwoty 
są brutto, a wykazany majątek 
jest często wspólny ze współ-
małżonkami):

AGNIESZKA RUPNIEW-

SKA (jako prezydent miasta): 
w gminie zarobiła 133,6 tys. zł, 
co daje średnią 16,7 tys. zł mie-

sięcznie. Jednocześnie wykazała 
dodatkową kwotę aż 197 tys. 
zł za tzw. „działalność wyko-

nywaną osobiście”. Nie podaje 
jednak gdzie i za co otrzymała 

te pieniądze. I choć powszech-

nie wiadomo, że do maja była 
zatrudniona w sektorze prywat-
nym, w odpowiedniej rubryce 
nie ma o tym żadnej wzmianki. 
Podobnie jak nie precyzuje, ile 
przez pierwsze cztery miesiące 
roku otrzymała diety radnej. Ge-

neralnie więc przez 12 miesięcy 
zarobiła w sumie 330,6 tys. zł, 
co w przeliczeniu daje 27,5 tys. zł 
miesięcznie. To o połowę mniej 
niż wykazywała rok wcześniej. Z 
kolei przez 4,5 miesięcy roku bie-

żącego Rupniewska zarobiła w 
sumie 88,2 tys. zł, co daje średnio 

na miesiąc 19,6 tys. zł. Zaoszczę-

dziła na koncie 101 tys. zł. oraz 
3 tys. euro, ma też papiery war-
tościowe na kwotę 9,9 tys. euro 
(III filar). W dalszym ciągu nie 
posiada na własność żadnej nie-

ruchomości ani samochodu. Nie 
wykazuje też długów;

TOMASZ OLICHWER (jako 
wiceprezydent): od czasu ob-

jęcia stanowiska czyli od maja 
2024 roku zarobił 112,7 tys. zł 
(14 tys. zł miesięcznie) plus 38,4 
tys. zł odprawy parlamentar-
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nej. Na koncie bankowym miał 
odłożone 50 tys. zł (wzrost o 
25 tys. zł). Jego majątek trwa-

ły stanowi połowa mieszkania 
58 mkw. warta 87 tys. zł oraz 
połowa innej 88-metrowej nie-

ruchomości wartej 247 tys. zł 
(spadek). Jeździ 17-letnią skodą 
superb. Spłacał pożyczkę banko-

wą w wysokości 3,8 tys. zł;

PRZEMYSŁAW JURO-

SZEK (jako wiceprezydent): ma 
wiele składników swych różnych 
poborów. W UM w Zabrzu za-

inkasował 80,1 tys. zł plus 13,6 
tys. zł diety radnego. Do tego 
12,1 tys. zł jeszcze z czasów pracy 
w UM w Bytomiu, a nawet 44,3 
tys. zł z Urzędu Metropolitalne-

go w Katowicach. Zasiadał też 
w trzech różnych radach nadzor-
czych: PEC Bytom, ZPWiK oraz 
Tramwaje Śląskie inkasując w su-

mie 37 tys. zł. Razem więc w skali 
całego roku zarobił 187,1 tys. zł. 
Zaoszczędził 5 tys. zł, posiada 
polisę na życie o wartości 48 tys. 
zł. Jest właścicielem mieszkania 
64,7 mkw. wartego ok. 180 tys. zł 
oraz drugiego o pow. 77,7 mkw. 
za 340 tys. zł. Kupił mercedesa 
B-klasy (2018). Spłaca 26 tys. zł 
długu z kart kredytowych oraz 50 
tys. zł kredytu samochodowego;

RAFAŁ GRYGIEL (jako wice-
prezydent): nie sposób ocenić ile 
zarobił w urzędzie miejskim, gdyż 

podał zbiorczą sumę dochodów 
ze stosunku pracy (wcześniej był 
zatrudniony na uczelni) wynoszą-

cą 183,6 tys. zł plus dieta radne-

go 14,4 tys. zł. Razem dało mu to 
198 tys. zł. Zaoszczędził 426 tys. 
zł (wzrost o 68 tys. zł). oraz 417 
euro, posiada też papiery warto-

ściowe (akcje, obligacje, pracow-

niczy plan kapitałowy) warte ok. 
62 tys. zł. Jest właścicielem 73,7 
mkw. mieszkania wartego 383 
tys. zł. Posiada też trzy samocho-

dy: renault grand scenic (2013), 
opla corsę (2014) oraz dokupił 
forda focusa (2020). Nie wyka-

zuje żadnych długów;

ŁUKASZ URBAŃCZYK (se-
kretarz miasta): jeszcze w UM 
w Rudzie Śląskiej zarobił 109,3 
tys. zł, potem jeszcze w UM w 
Zabrzu dokładnie taką samą 
kwotę. Do tego drobne zlece-

nie z prokuratury (2,5 tys. zł) i 
z biura architektonicznego (3,2 
tys. zł). Nadto jako członek rady 
nadzorczej wodociągów w Czę-

stochowie zainkasował kolejne 
36 tys. zł. Razem w skali roku 
dało mu to 260,3 tys. zł. Na kon-

cie bankowym odłożył 130 tys. 
zł oraz 11,8 tys. euro. Posiada 
mieszkanie 69 mkw. warte 300 
tys. zł wraz z gruntem wartym 
100 tys. zł oraz dwa samochody: 
opel astra (2018) wart 53 tys. zł 
oraz vw golf (2017) za 53 tys. zł. 
Nie ma żadnych długów.  (pej)

ZEZNANIA MAJĄTKOWE (4). Agnieszka Rupniewska tak wypełniła oświadczenie 
finansowe, że nie wiadomo gdzie i jak dorabiała się poza urzędem  

Pensje z gminy i nie tylko
Biedna jak prezydentka Zabrza – takie powiedzenie 

można by ukuć zaglądając do oświadczenia majątkowe-

go za 2024 roku odwołanej w maju Agnieszki Rupniew-

skiej. Mimo zajmowania najważniejszego stanowiska 
w gminnym samorządzie, ta nie ma na bowiem żadnej 
nieruchomości, ani samochodu, ani jakiejkolwiek innej 
wartościowej rzeczy. Niestety, oświadczenia majątkowe 
za ubiegły rok wypełniła tak, iż nie sposób się dowie-

dzieć z niego gdzie i za co uzyskała ponad połowę swo-

ich dochodów – nie licząc urzędu miejskiego. W sumie 
zainkasowała zaś 330 tysięcy złotych! Z kolei 260 tys. 
zł to dochody sekretarza miasta Łukasza Urbańczyka, 
choć pochodzą one z różnych źródeł, w tym ze spółki 
wodociągowej w… Częstochowie. To efekt niepisane-

go porozumienia między samorządowcami na Śląsku, 
którzy wzajemnie się obsadzają na takich dodatkowo 
płatnych stanowiskach. Co ciekawe, gdy z podobnego 
rozwiązania korzystali ludzie z otoczenia Małgorzaty 
Mańki-Szulik, Rupniewska i radni PO mocno krytyko-

wali takie rozwiązanie. Na uwagę zasługują także po-

bory byłego już wiceprezydenta Przemysława Juroszka, 
który miał aż siedem źródeł dochodu, w tym zasiadał 
w trzech radach nadzorczych! 
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 Przed wyborami Prezy-
denta RP był w Zabrzu także 
Sławomir Mentzen, ale wte-
dy w ogóle nie odniósł się 
do zabrzańskich spraw. Tym 
razem było jednak inaczej, 
bo jego przyjazd był poświę-
cony stricte lokalnej władzy. 
Treść wystąpień była nieco 
zaskakująca, a momentami 
kuriozalna. Otóż obydwaj 
politycy – a najbardziej sam 

odbierający z rąk swego li-
dera poparcie, a więc Seba-
stian Dziębowski – bardzo 
ostro zaatakowali obecną 
tymczasową prezydent Ewę 
Weber i wspierającą ją lo-
kalną Koalicję Obywatelską. 
Na pozór było to oczywiste 
zachowanie, ale problem 
w tym, że gdy Mentzen 
w kwietniu spotkał się w tym 
samym miejscu z zabrzanami, 

ani słowem nie wspomniał 
wówczas o zbliżającym się 
lokalnym referendum i nie 
zachęcał do głosowania za 
odwołaniem prezydent z KO. 
Co więcej, sam Dziębowski 
przez cały miniony rok ręka 
w rękę z radnymi KO głoso-
wał za większością uchwał 

proponowanych przez Rup-
niewską. Nigdy też oficjal-
nie nie poparł inicjatywy 
referendalnej i pozostawił 
tu wolne pole do działania 
wyłącznie Ruchowi Narodo-
wemu, który akurat bardzo 
mocno się zaangażował w te 
działania. Dziębowski „wia-
tru w żagle” dostał dopiero 
po odwołaniu Rupniewskiej 
i widząc rosnące notowania 
Konfederacji, zaczął wietrzyć 
własny sukces polityczny. 

Skąd u niego takie poli-
tyczne rozdwojenie jaźni 
i dlaczego jako człowiek 
Konfederacji wspierał KO? 
Wszystko wskazuje na to, że 
przez miniony rok ugodowe 
działania radnego wynikały 
z faktu, iż Rupniewska po-
zostawiła go na stanowisku 
szefa gminnego kina Roma… 
W tym jednak kontekście jak 
kiepski żart brzmią słowa 
Dziębowskiego wypowie-
dziane na wiecu z Mentze-
nem, że najbardziej brzydzi 
się on… politykami bez krę-
gosłupa moralnego! I chwalił 
się jednocześnie licznymi in-
westycjami przeprowadzony-
mi w kinie Roma, bez wspo-
mnienia jednak, iż były 
one możliwe dzięki pienią-
dzom miasta.

A co dokładnie wytknął 
prezydent Weber? – Wybo-
ry nie będą dla mnie łatwe, 
bo pani komisarz Ewa Weber 
wykorzystuje swoje stano-
wisko w kampanii w sposób 
rażący i nieetyczny, co jest 
złamaniem kodeksu wybor-
czego. Nie przestrzega przepi-
sów o równym traktowaniu 
wszystkich kandydatów, to 
co będzie później? Wykorzy-
stuje swoje stanowisko i za-

soby publiczne do prowadze-
nia kampanii, łamiąc artykuł 
108 kodeksu wyborczego. 
Wykorzystuje funkcję ko-
misarza do własnych celów 
wyborczych – grzmiał Dzię-
bowski. 

I jako przykład podał wła-
sne kłopoty z pierwotnym 
odrzuceniem jego wniosku 
o rejestrację jako kandydata 
w wyborach z powodu zbyt 
małej liczby poprawnie zło-
żonych podpisów mieszkań-
ców. Nie wspomniał jednak 
przy tym, iż zdecydowała 
o tym Miejska Komisja Wy-
borcza, w której zasiadają 
przedstawiciele wszystkich 
komitetów wyborczych, 
w tym także jego samego. 
Zarzucił także Ewie Weber 
wykorzystywania w kam-
panii zasobów rad dzielnic 
i prowadzenie działań kam-
panijnych pod pozorem 
odwiedzania dzielnic przez 
urzędującą prezydent miasta.

Dodajmy, że w najnow-
szej kadencji samorządu 
Dziębowski wszedł do Rady 
Miasta w Zabrzu jako jedy-
nak z własnego lokalnego 
ugrupowania Zabrzańskiej 
Inicjatywy Społecznej, po 
czym założył klub z dwoj-
giem byłych radnych Sku-
tecznych dla Zabrza: Da-
riuszem Walerjańskim oraz 
Łucją Chrzęstek–Bar (też 
kandyduje teraz na prezy-
denta miasta). Paradoksal-
nie większe zaangażowanie 
Dziębowskiego w działania 
Konfederacji może jednak 
doprowadzić do rozpadu 
jego klubu, bo pozostali jego 
członkowie odżegnują się od 
tego ugrupowania na scenie 
krajowej.   (kiro)

Po Sławomirze Mentzenie teraz do Zabrza zawita sam  
Jarosław Kaczyński. Wybory prezydenta Zabrza już 10 sierpnia

W co teraz gra Dziębowski?
W obliczu czekających nas już 10 sierpnia przedter-

minowych wyborów prezydenta Zabrza, nasze miasto 
dość nieoczekiwanie znalazło się w zainteresowaniu li-
derów krajowej polityki. W ubiegły czwartek (24 lipca) 
na placu Wolności spotkał się z mieszkańcami jeden 
z dwóch szefów Konfederacji – Sławomir Mentzen (na 
zdjęciu: drugi z prawej), by oficjalnie poprzeć kandy-
daturę radnego Sebastiana Dziębowskiego (pierwszy 
z prawej) w wyścigu o stery lokalnej władzy. Z kolei 
już w niedzielę (3 sierpnia) w Zabrzu pojawi się – po 
raz drugi w historii – prezes Prawa i Sprawiedliwości 
Jarosław Kaczyński i udzieli wsparcia przedstawicielo-

wi i liderowi tego ugrupowania w gminie, czyli byłemu 
wiceprezydentowi Borysowi Borówce. Ten zresztą już 
wcześniej został przyjęty przez Kaczyńskiego w war-
szawskiej siedzibie partii, gdzie nagrał klip wyborczy 
z partyjnym szefem (właśnie pojawił się w internecie). 
Zabrzańskie spotkanie prezesa z mieszkańcami zapla-

nowano w Hotelu Diament (ul. 3 Maja 122a) o godz. 
13.30, organizatorzy prowadzą zapisy chętnych do 
uczestniczenia w tym wydarzeniu. A przypomnijmy, że 
zaledwie w maju z zabrzanami spotkał się także przy-
szły (zaprzysiężenie już 6 sierpnia) prezydent RP – Ka-

rol Nawrocki, by – w ramach swojej kampanii wybor-
czej – osobiście pogratulować odwołania w lokalnym 
referendum Agnieszki Rupniewskiej.
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300 tysięcy złotych na 
modernizację i rewitaliza-

cję Komedy Miejskiej Pań-

stwowej Straży Pożarnej 
w Zabrzu przeznaczył ze 
swojej rezerwy wojewoda 
śląski Marek Wójcik. Dzię-

ki tym pieniądzom remont 
kompleksu z początku XX 
wiek u rozpocznie się jesz-
cze w tym roku. Zakres 
wszystkich zaplanowanych 
prac jest jednak znacznie 
szerszy, a ich wykonanie 
rozłożono na kilka lat, zaś 
koszt całego przedsięwzię-

cia to aż 4,5 mln zł. Część 
środków pochodzić będzie 
z budżetu miasta, dołoży 
się też budżet państwa. 
Z tego też względu w ubie-

głym tygodniu w siedzi-
bie pożarników doszło do 
spotkania ich komendanta 
Tomasza Bajerczaka z peł-
niącą funkcję prezydent 
Zabrza Ewą Weber oraz wo-

jewodą śląskim Markiem 
Wójcikiem (na zdjęciu).

Budynek znajdujący się przy 
ulicy Stalmacha 22 od począt-
ku służył strażakom. Stawia-

ny w latach 1906-07, był po-

czątkowo siedzibą straży huty 
Donnersmarck, a od 1927 
roku Komendy Miejskie Stra-

ży Pożarnej w Zabrzu. Obecnie 
zakres obowiązków strażaków 
jest nieporównywalnie więk-

szy niż u zarania ich działalno-

ści, a ciężar podejmowanych 
wyzwań znacznie bardziej ob-

ciążający. Bowiem nie tylko 

gaszą pożary, ale także ratują 
ofiary wypadków drogowych 
czy kataklizmów pogodowych. 
Dlatego tak ważne jest, by na 
co dzień mogli pełnić służ-

bę w komfortowych warun-

kach, zaś sam obiekt będący 
architektoniczną perełką nie 
ulegał degradacji. Dlatego już 
od kilku lat prowadzone były 
rozmowy o remoncie. – To 

sami strażacy poprosili, by za-

dbać o ich siedzibę, ważną dla 
miasta także z powodu swoich 
architektonicznych walorów. 
Obiekt znajduje się w rejestrze 
wojewódzkiego konserwatora 
zabytków. Udało się przekonać 
pana wojewodę, by finansowo 
wsparł nasze plany i dziś, dzięki 

przekazanym 300 tys. zł, roz-

mawiamy o rozpoczęciu remon-

tu już w 2025 roku – mówiła 
podczas narady prezydent Ewa 
Weber. W pierwszym, tego-

rocznym etapie docieplony zo-

stanie dach głównego budynku, 
zmodernizowana będzie kotło-

wania, a budynek magazynowy 
poddany termomodernizacji. 
Łączny koszt tych prac to 735 
tys. zł.

– To moja pierwsza wizyta 
w komendzie PSP w Zabrzu. 
Obiekt jest piękny. By zacho-

wać jego urodę i dostosować go 
do współczesnych standardów, 
modernizacja stała się koniecz-

nością. Na działania w tym i w 
przyszłym roku potrzebujemy 

łącznie 2,6 mln zł. Finansowy 
montaż pozwolił na zabezpie-

czenie potrzebnej kwoty – za-

pewniał z kolei wojewoda Wój-
cik. 

Główny budynek będzie wra-

cał do oryginalnego wyglądu 
w przyszłym roku. Odnowio-

na zostanie elewacja z murem 
pruskim, a fundamenty zosta-

ną zabezpieczone przed wodą. 
Na te prace, według obecnych 
szacunków, trzeba będzie wy-

dać prawie 1,9 mln zł: 1,5 mln 
zł gwarantuje Ministerstwo 
Spraw Wewnętrznych i Admi-
nistracji, a 400 tys. zł dołoży 
miasto. 

W kolejnych latach komen-

dę czekają: termomodernizacje 

sali gimnastycznej, pomiesz-

czeń magazynowych i budynku 
świetlicowo-magazynowego, 
remonty portierni i wnętrza 
zabytkowej wieży, wymiana 
nawierzchni placów oraz bu-

dowa stalowej wiaty, pełniącej 
funkcję myjni samochodowej. 
– Zgodnie z audytem energe-

tycznym, planowane prace 
termomodernizacyjne znacz-

nie obniżą koszty utrzymania 
budynku, a te, które poprawią 
jego wygląd spowodują, że 
obiekt jeszcze bardziej będzie się 
wyróżniał z otoczenia  – podsu-

mował spotkanie starszy bryga-

dier Tomasz Bajerczak, komen-

dant miejski Państwowej Straży 
Pożarnej.  (pej)

Zabrzańska komenda straży pożarnej przejdzie gruntowną modernizację

Inwestycja w bezpieczeństwo

DOKOŃCZENIE ZE STR. 1
Według naszych ustaleń, zwłoki odnaleziono w zaroślach w od-

ległości około 200 metrów od zabudowań ulicy Żeromskiego. De-

natka była już w rozkładzie, o czym najdobitniej świadczył odór 
i robaki penetrujące ciało. – Z uwagi na bardzo wysokie tempe-

ratury panujące wówczas na dworze, nawet podczas sekcji zwłok 
patomorfolog nie potrafił jednoznacznie określić czasu zgonu, a tym 
samym ocenić, jak długo zwłoki leżały w tym miejscu – potwier-
dza Iwona Rosprzak z zespołu prasowego Prokuratury Okręgowej 
w Gliwicach. 

Za to ustalenie personaliów denatki nie przysporzyło większych 
problemów, gdyż przy zmarłej znaleziono dokument tożsamości. 
Według ustaleń policji, kobieta nie pochodziła z Zabrza, a miała 
krewną w Gliwicach. Jednakże faktycznie od pewnego czasu „krę-

ciła” się w naszych okolicach i dała się poznać służbom jako osoba 
nadużywająca alkoholu. Zaledwie tydzień przed zgonem podej-
mowano wobec niej interwencję i to również przy ul. Żeromskie-

go. Była w takim stanie, iż niezbędne było przetransportowanie jej 
do izby wytrzeźwień. – Wygląda na to, że była osobą bezdomną 
i prowadziła tzw. koczowniczy tryb życia – potwierdza prokurator 
Rosprzak. 

Śledczy mieli nadzieję, że więcej światła na przyczyny śmierci 
młodej kobiety rzucą wyniki przeprowadzonej sekcji zwłok. Nie-

stety, przełom nie nastąpił. – Nie odkryto żadnych przestępczych 
mechanizmów, który mogłyby doprowadzić do zgonu. Dlatego po-

brano próbki do dalszych badań toksykologicznych. Możliwe bo-

wiem, że spożyła coś, co spowodowało tę śmierć. Na wyniki będzie 
trzeba jednak poczekać – podsumowuje pani prokurator. 

Przypomnijmy, że to już drugi nagły i podejrzany zgon w lipcu 
na terenie Zabrza. Jak informowaliśmy wcześniej, w połowie mie-

siąca tragiczne zdarzenia rozegrały się w jednym z mieszkań duże-

go budynku socjalnego przy ul. Stalmacha. Jak przekazała wów-

czas policja, 55-letnia lokatorka w trakcie kłótni ugodziła nożem 
w klatkę piersiową swego 43-letniego partnera. Niestety, po prze-

wiezieniu do szpitala klinicznego nr 1 przy ul. 3 Maja mężczyzna 
zmarł. Kobieta usłyszała zarzut popełnienia zbrodni zabójstwa, za 
co grozi jej nawet dożywocie. Została też tymczasowo aresztowa-

na przez sąd. Według naszych nieoficjalnych ustaleń, odbywała 
już w przeszłości karę więzienia za zabójstwo. Wyszła na wolność 
przed dekadą po ośmiu latach odsiadki.  (pej)
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Tajemnicza... Silne opady deszczu na-

wiedziły w miniony weekend 
także Zabrze. Na skutek ulew 
tradycyjnie już powstało duże 
rozlewisko w Parku Miejskim 
przy ul. Dubiela, trzeba było 
także zamknąć kładkę nad tą 
rzeką w okolicy ul. Nad Ka-

nałem. Niezbędne okazało się 
także ewakuowanie domow-

ników z budynku wieloro-

dzinnego przy ul. Trębackiej 
na pograniczu Biskupic i Rudy 
Śląskiej. 

W związku z zagrożeniem 
pogodowym, prezydent Ewa 
Weber powołała zespół zarzą-

dzania kryzysowego do moni-
torowania sytuacji. „W Bisku-

picach ewakuowano 7 rodzin 

mieszkających w budynku 
przy ul. Trębackiej 11. Dwie 
rodziny skorzystają z pomo-

cy miasta i zostaną zakwa-

terowane w hotelu Pogoń. 
Pozostali mieszkańcy zostali 
przewiezieni przez Straż Miej-
ską do bliskich i znajomych. 
Decyzja o ewakuacji została 
podjęta na podstawie opinii 
PINB – woda zalała piwni-
ce, budynek jest odcinany od 
prądu. Ewakuowani mają za-

pewnioną pomoc ze strony 
MOPR. Budynek znajduje się 
w zasobach GSM Luiza” – po-

informowała wówczas prezy-

dent Ewa Weber. Sam prze-

jazd ul. Trębacką był możliwy, 
ale strażacy odpompowywali 
wodę od południa do poranka 
dnia następnego. 

Jak usłyszeliśmy w komen-

dzie straży pożarnej, doszło 
do zaledwie kilku przypad-

ków oberwania się konarów 
drzew. Głównym problemem 
były tworzące się rozlewiska 
wodne przy ulicach: Bytom-

skiej, Sitki, Łowickiej i Zwrot-
niczej.  (pej)

Kilka rozlewisk, jedna ewakuacja

Zalało!
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• Górnik na europejskim po-
ziomie zarządzany przez 
ekspertów! 

• Pozyskanie inwestora więk-
szościowego oraz sponsora 
strategicznego dla Górnika 
Zabrze. 

• Sprawiedliwe wsparcie dla 
sportowców, amatorów 
i młodzieży z różnych dyscy-
plin sportu. 

• Arena Zabrze świątynią 
sportu i muzyki w celu sa-
mofi nansowania się sta-
dionu z dochodów z imprez 
i uatrakcyjnienia oferty.

PROGRAM DLA ZABRZA

To tylko najważniejsze punkty naszego programu.

Całość znajdziesz na stronie www.lepszezabrze.pl

• Zmiana priorytetów inwesty-
cyjnych. 

• Postawienie na inwestycje, 
które podnoszą jakość życia 
mieszkańców oraz na inwe-
stycje o dużej efektywności 
ekonomicznej. 

• Pakiet ułatwień i wsparcie 
dla małych i średnich lokal-
nych przedsiębiorców. 

• Reorganizacja urzędu miej-
skiego, spółek miejskich 
i jednostek budżetowych. 

• Przyjazny i Pomocny Urząd, 
z godzinami obsługi Urzędu 
Miejskiego dostosowanymi 
do potrzeb mieszkańców. 

• E-Urząd, dający możliwość 
załatwiania spraw urzędo-
wych elektronicznie poprzez 
platformę ePUAP oraz za-
chęta do stosowania podpi-
sów cyfrowych. 

• Programy DecydujeMy! 
i Dzielnice Decydują! Czy-
li zwiększenie siły głosu 
mieszkańców  poprzez wy-
korzystanie mechanizmów 
konsultacji społecznych 
i partycypacji obywatelskiej 
czy zwiększenie znaczenia 
rad dzielnic w zarządzaniu 
miastem.

• Bezpieczne i czyste miasto, 
bez uprzykrzających życie 
dzikich wysypisk, za to z roz-
budowaną siecią miejskiego 
monitoringu wizyjnego. 

• Miasto tętniące życiem, po-
siadające atrakcyjną ofertę 
gastronomiczną, kulturalną 
i rekreacyjną. 

• Infrastruktura publiczna do-
stosowana do osób z niepeł-
nosprawnością. 

• Stop SMOG! 

• Stop SMRÓD! 

• Restrukturyzacja Szpitala 
Miejskiego w celu popra-
wy jego sytuacji fi nansowej 
i jakości usług medycznych 
- Szpital na miarę XXI wieku 
w Zabrzu.

• Sprawiedliwe opłaty. 

• Zwiększenie funduszu na re-
monty zaniedbanych miesz-
kań komunalnych i pusto-
stanów.

• Ograniczenie barier archi-
tektonicznych dla osób 
z niepełnosprawnością.

• Wizja Zero Wypadków osią-
gnięta m.in. poprzez doświe-
tlenie przejść dla pieszych, 
wyrównanie nawierzchni 
ulic oraz wdrożenie inteli-
gentnego systemu sterowa-
nia ruchem drogowym.

• Zwiększenie liczby miejsc 
parkingowych.

• Bony dla dzieci i młodzieży 
na zajęcia pozalekcyjne. 

• Dodatkowe szkolne progra-
my  przedsiębiorczości, in-
formatyki, języków obcych, 
postaw obywatelskich, edu-
kacji regionalnej, pierwszej 
pomocy i kompetencji mięk-
kich. 

• Świeży posiłek w każdej 
szkole

• Zwiększenie częstotliwości 
dla wydarzeń o charakterze 
edukacyjnym. 

• Zachęty dla uczelni wyż-
szych zmierzające do uru-
chomienia nowych wydzia-
łów na terenie Zabrza.

• Karta Mieszkańca z praw-
dziwego zdarzenia, obejmu-
jąca szeroką ofertę kultural-
ną, sportową, rekreacyjną, 
gastronomiczną i usługową.  

• Udostępnienie na preferen-
cyjnych warunkach prze-
strzeni miejskich do realiza-
cji oferty kulturalnej i wzrost 
dofi nansowania przedsię-
wzięć kulturalnych. 

• Lepsze wykorzystanie zaso-
bów lokalowych szkół i jed-
nostek kulturalnych na po-
trzeby mieszkańców.

S�nansowano ze środków KWW Lepsze Zabrze Kamila Żbikowskiego
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Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja

W jednym tylko tygodniu na początku lipca w woje-
wództwie śląskim złożono aż 203 wnioski w ramach 
programu Czyste powietrze na łączną kwotę dofinan-
sowania ponad 10 milionów złotych. Od początku trwa-
nia programu w naszym regionie wpłynęło ponad 140 
tysiące podań, a łączna kwota wypłaconych dotacji wy-
niosła prawie 2 miliardy złotych! Jakby tego było mało 
kilka dni temu Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej w Katowicach poinformował, 
że wznowione zostało także przyjmowanie wniosków na 
dofinansowanie do instalacji kotłów gazowych. 

Akcja Czyste powietrze trwa!
Program Czyste powietrze jest ogólnopolską inicjatywą ma-

jącą na celu poprawę jakości powietrza oraz zwiększenie efek-

tywności energetycznej budynków mieszkalnych. Od kilku lat 
oferuje dofinansowanie na wymianę starych pieców i kotłów na 
paliwo stałe, docieplanie budynków, instalację nowoczesnych 
źródeł ciepła, a także montaż odnawialnych źródeł energii, ta-

kich jak panele fotowoltaiczne. Województwo śląskie, będące 
jednym z najbardziej dotkniętych problemem smogu terenem, 
aktywnie uczestniczy w tej inicjatywie, co pokazują przytoczone 
na początku dane.

Od 15 lipca właściciele domów jednorodzinnych, którzy mię-

dzy 28 maja a 31 grudnia 2024 roku wymienili stare źródło 
ciepła na kocioł gazowy, a nie skorzystali wcześniej z dofinan-

sowania w ramach programu, mogą teraz ubiegać się o wspar-
cie. Dotacja obejmuje m.in.: zakup i montaż kotła lub kotłowni 
gazowej, instalację c.o. i c.w.u. oraz dokumentację projektową. 
Warunkiem jest trwałe wyłączenie starego źródła ciepła na pa-

liwo stałe. Wnioski można składać do 15 października lub do 
wyczerpania środków. Regulamin naboru oraz niezbędne doku-

menty dostępne są na stronie internetowej WFOŚiGW.  (laz)
Na tytułowe pytanie odpowiedź znaleźli 

uczestnicy pierwszego spotkania NextGen-

Camp, które w połowie tego miesiąca zorga-

nizowała Miejska Biblioteka Publiczna w Za-

brzu. Było ono generalnie poświęcone pracy 
nad kompetencjami 4K, a więc komunikacją, 
kreatywnością, krytycznym myśleniem i ko-

operacją. A jednym z głównych zadań było 
budowanie kwiatków z klocków lego. Niby 
proste zajęcie okazało się przy okazji doskona-

ła lekcją botaniki! Efekty przeszły najśmielsze 
oczekiwania – każdy kwiat był inny, przemy-

ślany i dopracowany. I przede wszystkim zbu-

dowany z zasadami panującymi w przyrodzie.
Także finałowa odsłona NextGenCamp mia-

ła ekologiczne akcenty, bo odbyła się w Miej-
skim Ogrodzie Botanicznym, w zielonej prze-

strzeni, sprzyjającej zarówno wyciszeniu, jak 
i intelektualnej prowokacji. Wręczono też 
obozowej młodzieży certyfikaty, zwiedzano 
placówkę i podziwiano przyrodę, ale też ba-

wiono się na łonie natury grami planszowymi, 
relaksowano się i raczono zdrowymi przeką-

skami. Obozowe (ogrodowe) warsztaty zorga-

nizowano w ramach Biblioteka dla wszystkich. 
Wspólne pasje.  (jl)

Miasto Zabrze oraz Poli-
technika Śląska podpisały 
list intencyjny, zapowia-
dający rozwój współpracy 
w wielu obszarach nauko-
wo-badawczych, eduka-
cyjnych, szkoleniowych 
i wdrożeniowych. Doku-
ment parafowały (na zdję-
ciu) przedstawicielki obu 
stron: dziekan wydziału 
organizacji i zarządzania 
uczelni – Aleksandra Kuzior 
oraz pełniąca funkcję pre-
zydenta Zabrza – Ewa We-
ber (na zdjęciu). – Wspólne 
działania będą koncentro-
wać się m.in. na rozwoju 
wiedzy w zakresie zarzą-
dzania, nauk społecznych, 
technologii kognitywnych 
i cyberbezpieczeństwa, ale 
także na konkretnych dzia-
łaniach takich, jak choćby 
walka z odorem – mówi 
Ewa Weber. 

To innowacyjny projekt 
w zakresie zmniejszenia, 
a właściwie eliminacji odo-

ru, z którym mamy problem 
w mieście. Wynika on m.in. 
z faktu, iż nie ma dzisiaj norm 

prawnych regulujących spra-

wy „zapachu” i jego uciążliwo-

ści dla mieszkańców. To zatem 
program badawczy, do które-

go potrzebni będą specjaliści 
nie tylko z dziedziny chemii, 
ale także biznesu czy zarządza-

nia, którzy właśnie powiązani 
są z uczelnią. Chodzi o to by 
w sposób sprawny i konkretny   
monitorować jakość powietrza 
od strony odoru, a wcześniej  
wypracować podstawy praw-

ne, aby w sposób konkret-
ny i prawidłowy, w oparciu 
o przepisy, sprawdzać wszelkie 
normy. I oczywiście by móc 
egzekwować od firm stosowa-

nie zasad, aby nie było właśnie 
tego typu problemów, jak wła-

śnie z jakością powietrza. Jak 
podkreśliła p.f. prezydenta 
Weber to program badawczy, 
na który miasto można pozy-

skać wspólnie z Politechniką 
środki zewnętrzne.  (jak) 

Szklarnia już stoi!
W Miejskim Ogro-

dzie Botanicznym (Za-

brze, ul. Piłsudskiego 
60) rośnie nie tylko zie-

leń, ale i nowoczesna 
nowa szklarnia i bu-

dynki administracyjne. 
Stan surowy (szklany) 
najważniejszej budowli 
jest już gotowy! Mimo 
to do końca robót (a 
stawiany jest także 
kompleks edukacyjny, 
pomieszczenia dla pra-

cowników, pomiesz-

czeniami techniczne, 
ale też kawiarnia) nie-

stety jest jeszcze dale-

ko, bo te mają potrwać 
do końca lutego 2027 
roku.  (l)

Miasto Zabrze i Politechnika Śląska

Wspólnie przeciw odorowi

Jak zbudowane są kwiatki?
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Dwa dni pod rząd (2 i 3 sierpnia) Rada Dzielnicy Koper-
nik zaprasza do udziału w rajdach-wycieczkach rowerowych 
po Zabrzu. Starty peletonów zaplanowano przy Krzyżu 
Papieskim przy kościele św. Wojciecha (ul Heweliusza 4). 
W sobotę impreza rusza rano, a w niedziele po południu. 
Inne są też trasy. Sobotnia liczy aż kilkadziesiąt kilometrów!

Sobotni rajd (godz. 9) nosi nazwę Kopernik w pętli. Jak 
nazwa wskazuje meta będzie w tym samym miejscu co start, 
a trasa przebiegać będzie po rowerowej obwodnicy-szlaku 
Zabrza liczącej około 60 kilometrów. Na zakończenie za-
planowano wręczenie certyfikatów pokonania obwodnicy, 
wspólny obiad oraz konkursy i zawody. Z kolei niedzielna 
rajza (godz. 15) liczy zaledwie kilka kilometrów, a jej hasło 
brzmi – Kopernik zwiedza Zabrze. Uczestnicy dojadą m.in. 
do geoparku w Grzybowicach, gdzie najmłodsi kolarze 
otrzymają upominki i gdzie przewidziano także konkursy. 
Powrót z tej wycieczki odbywać się będzie indywidualnie i o 
dowolnej porze.  (jak)   

Kopernik na siodełku

ZABYTKOWA KOPALNIA 
WĘGLA KAMIENNEGO GUIDO
Zabrze, ul. 3 Maja 91a
tel. 32 271-40-77

Do obejrzenia autentyczne 
korytarze pogórnicze, ściany 
wydobywcze, potężne maszy-
ny. Część zwiedzania odbywa 
się w podziemnej podwiesza-
nej kolejce elektrycznej, a do 
obiektu zjeżdża się windą (szo-

lą). Konieczna jest rezerwacja 
miejsc! Zniżki na bilety łączo-
ne na kilka atrakcji w Mu-
zeum Górnictwa Węglowego 
oraz na określone godziny. 
Specjalne oprowadzania w ję-
zyku śląskim.

SZTOLNIA KRÓLOWA LUIZA
Zabrze, ul. Miarki 8
oraz ul. Mochnackiego 12
tel. 32 271-40-77

Do obejrzenia m.in. pod-
ziemna Trasa Wodna, czyli 
najdłuższy tego typu spływ 
w górnictwie węglowym. Tu-
rystów czeka przygoda pod 
ulicami miasta, w XIX-wiecz-
nej Głównej Kluczowej Sztol-
ni Dziedzicznej. Fragment wy-
robisk przebywa się tu pieszo, 
a 1100 metrów łodziami. Ko-
nieczna jest rezerwacja miejsc! 
Zniżki na bilety łączone na 
kilka atrakcji w Muzeum Gór-
nictwa Węglowego oraz na 
określone godziny.  Specjal-
ne oprowadzania w języku 
śląskim. Specjalna strefa dla 
dzieci młodzieży łącząca zaba-
wę z edukacją – Park 12C. 

KAWIARNIA ARTYSTYCZNA 
Zabrze, ul. de Gaulle’a 17  
tel. 534 148-555

3 sierpnia (godz. 9) – śnia-
danie na trawie.  

DOK KOŃCZYCE 
Zabrze, ul. Dorotki 3
tel. 32 275-04-05 

7 i 14 sierpnia (godz. 10-
12) – Pogotowie animacyj-
ne: gry, zabawy i spacery, 
warsztaty plastyczne, zajęcia 
fizyczne i ćwiczące pamięć, 
itd.; 18-22 sierpnia (godz. 
7-15) – półkolonie Dom Od-

krywców Kultury: poranne 
warsztaty i zajęcia integru-
jące, wyjścia do ciekawych 
miejsc, aktywności muzycz-
no-ruchowe oraz tworzenie 
wspólnej piosenki, która 
zostanie zaprezentowana na 
zakończenie każdego tur-
nusu, a to wszystko wg har-
monogramu: dzień plastycz-
no-sportowy, dzień muzyki 
i tańca, dzień przyrody, dzień 
filmowo-malarski oraz dzień 
teatralny (zajęcia płatne, za-
pisy tel. 32 278-08-02 lub 
531 614-667). 

WIEŻA CIŚNIEŃ
Zabrze, ul. Zamoyskiego 2
tel. 32 630-30-91 wew. 88-88,
32 271-40-77

WYSTAWA: Carboneum 
(centrum wiedzy o węglu, 
multimedialna ekspozycja). 

Na miejscu czynna jest ka-
wiarnia-bistro.

SZYB MACIEJ
Zabrze, ul. Srebrna 6
tel. 32 276-17-76

1 sierpnia (godz. 18) – chil-
lout (co piątkowy wieczór przy 
klimatycznej muzyce i grillu); 
2 sierpnia (godz. 19) – Let-
nia Scena: zespół Wieczorna 
Kawa 5/4 w trakcie nastrojo-
wego wieczoru zaprezentuje 
utwory z repertuaru Seweryna 
Krajewskiego, Anny Rusowicz, 
The Beatles czy Kuby Badacha, 
a także własne kompozycje 
w „śląskim stylu”. ü

WYSTAWA: malarstwo Ka-
tarzyny Skalskiej-Opani, ar-
chitektki z Gliwic, uczestnicz-
ki zajęć zabrzańskiego klubu 
Pastel (czynna od 1 sierpnia).  

Możliwość zwiedzania (ko-
nieczność rezerwacji miejsc) 
m.in. wieży i przyległych 
pogórniczych obiektów. Na 
miejscu postindustrialne re-
stauracja i bistro.  

MUZEUM MIEJSKIE 
Ruda Śląska, ul. Wolności 26
tel. 32  248-44-57

31 lipca (godz. 11) – Szy-

kowne frelki i gryfne karlusy, 
czyli wykonywanie bransole-
tek i ozdób; 7 sierpnia (godz. 
11) – Ptoszki i szmaterloki, 
czyli tworzenie ptaszków 
i motyli  z papieru.

WYSTAWY: Czas to pie-

niądz. Historia cywilizacji 
i ekonomii na przykładzie 
Rudy Śląskiej (stała ekspozy-
cja multimedialna); Wojna. 
Miasto i ludzie. Obszar dzi-
siejszej Rudy Śląskiej w czasie 
II wojny światowej.

MUZEUM  
HISTORII POLSKI LUDOWEJ
Ruda Śląska, ul. Zajęcza 42
tel. 608 276-983

WYSTAWA: pomniki, wy-
posażenie wnętrz mieszkań 
i biur, przedmioty domowego 
użytku, dzieła sztuki, plakaty, 
materiały agitacyjne, pojazdy. 
Eksponaty prezentowane są 
tematycznie: park pomników, 
kapsuła czasu, motoryzacja, 
wydawnictwa.  Specjalne 
oferty zwiedzania dla szkół. 

Czynna od środy do nie-
dzieli (godz. 10-18). W nie-
dziele w cenie biletu zwiedza-
nie z przewodnikiem.

RUDA ŚLĄSKA ORZEGÓW 
Rynek

3 sierpnia (godz. 17) – kon-
cert orkiestry dętej Bielszowice.  

SZTOLNIA KRÓLOWA LUIZA
Zabrze, ul.Wolności 408
tel. 32 271-40-77

Do zwiedzania odrestauro-
wane obiekty: szyb górniczy 
z wieżą widokową, łaźnia, 
lampownia z wystawą lamp 
górniczych, zabytkowa ma-
szyna parowa i inne. Zniżki na 
bilety łączone na kilka atrakcji 
w Muzeum Górnictwa Wę-
glowego oraz na określone 
godziny. 

MOK GUIDO
Zabrze, ul. 3 Maja 91a
tel. 32 278-08-02

WYSTAWA: Wspólny fun-

dament (prace dyplomowe 
uczniów zabrzańskiego Li-
ceum Plastycznego, kalej-
doskop technik związanych 
z tematyką specjalizacji od 
tradycyjnych dzieł przez stu-
dia rysunkowe, prace  ma-
larskie, studia rysunkowe, 
projekty związane z rzeźbą, 
designem i projektowaniem 
przestrzeni po sztukę wizu-
alną bazującą na obrazie cy-
frowym). 

MIEJSKI OGRÓD BOTANICZNY
Zabrze, ul. Piłsudskiego 60
tel.  32 271-30-33

ù 3 sierpnia (godz. 16) 
– koncert orkiestry dętej Mu-
zeum Górnictwa Węglowego 
pod dyrekcją  Henryka Man-
drysza; 16 sierpnia (godz. 
11.30) – joga (zajęcia gimna-
styczne). 

DOK BISKUPICE 
Zabrze, ul. Kossaka 23
tel. 32 274-73-38

1-31 sierpnia (godz. 16) 
– Lato w DOK: warsztaty ar-
tystyczne, mecze tenisa stoło-
wego, gry planszowe, zajęcia 
w przyDOKowym ogródku, 
a nawet warsztaty krawieckie 
i nauka szydełkowania.

MIEJSKA BIBLIOTEKA PUBLICZNA
Filia nr 14
Zabrze, ul. de Gaulle’a 81
tel. 32 271-26-15

WYSTAWA: Karykatura Ślą-

zaka (pokonkursowa ekspo-
zycja imprezy zorganizowanej 
przez OPP4 CET w Zabrzu, 
której celem było ukazanie 
znanego Ślązaka na tle kojarzo-
nego z nim obiektu).  

STACJA BIBLIOTEKA 
Ruda Śląska, dworzec PKP  
ul. Dworcowa 33, tel. 32 242-05-86

WYSTAWA: graffiti szablo-
nowe Arkadiusza Foltyńskie-
go.  

ŚLĄSKI TEATR IMPRESARYJNY
Ruda Śląska, ul. Niedurnego 69 
tel. 32 244-29-52, 32 248-62-40 

18-22 sierpnia  (godz. 9-14) 
– Letnia Scena Teatralna 
– Śląskie Bajanie – warsztaty 
dla dzieci poprowadzi aktorka 
Teatru Nowego w Zabrzu, Re-
nata Spinek. – Dzieci poznają 
teatr z różnych stron i zawody 
związane z teatrem. Będziemy 
poprzez zabawę, wspólne gry, 
integracje, poznawać tajniki 
tych zawodów, a na koniec ro-

dziny i przyjaciele będą mogli 
podziwiać efekt tego krótkiego 
cyklu. Jest to czas, gdy można 
atrakcyjnie spędzić razem kil-
ka dni, poznając nowe osoby, 
radośnie popróbować arty-

stycznych scenicznych technik. 
Teatralnie będziemy zajmo-

wać się wierszem, piosenką, 
tańcem, ruchem scenicznym, 
dialogami scenicznymi, scen-

kami aktorskimi, scenogra-

fią, kostiumem, rekwizytem 
– mówi Spinek. Warsztaty 
są płatne (zapisy pod nr tel. 
32 248-62-40), w cenie jest 
m.in. jeden wspólny posiłek 
w pubie Druid.

MIEJSKA BIBLIOTEKA PUBLICZNA
Filia nr 2
Zabrze, ul. Bytomska 28
tel. 32 274-59-22

WYSTAWA: Vivat Biskupi-
ce (ekspozycja podsumowu-
jąca sezon artystyczny Grupy 
18-Obsydian).

MUZEUM MIEJSKIE 
Zabrze, ul. Powstańców Śl. 3 
tel. 32 271-56-89 

9 sierpnia (godz. 9) – Zielo-

no mi… – spacer historyczny 
z przewodnikiem po dzielnicy 
Biskupice (wycieczka ruszy 
spod sklepu Lewiatan przy ul. 
Okrzei 1, a wciągu 3 godzin 
przemierzy 6 km; konieczne 
zapisy pod nr tel. 506 557-
904). 

WYSTAWA: To się nie 
mieści w głowie! Sztuka in-

tuicyjna z kolekcji Muzeum 
Miejskiego w Zabrzu (dwie-
ście obrazów, rysunków, 
rzeźb w drewnie i węglu 
najwybitniejszych przykła-
dów plastyki nieprofesjo-
nalnej). 

KĄPIELISKO LEŚNE 
Zabrze, ul. Srebrna 10
tel. 32 276-17-43 

2 sierpnia (godz. 12-17) – 
Aktywna Rodzina: gry i zaba-
wy, konkursy sportowe, ani-
macje, relaks w otoczeniu 
przyrody. 
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– Nie po to kupowaliśmy 
elektrociepłownię by ją znisz-

czyć, a wręcz przeciwnie – by 
ją uratować. Nawet nie wiem 
jakie tam wyznaczono w umo-

wie kary, bo do ich płacenia 
nie dojdzie! – przekonywał  po 
podpisaniu umowy prezes Ar-
che,  Władysław  Grochowski 
(na  dolnym  zdjęciu  z  lewej). 
– Dajemy sobie maksymalnie 
rok na wykonanie dokumenta-

cji obiektu, analizę techniczną 
i wykonanie projektów jego 
wykorzystania. Już teraz jed-

nak śmiało mogę powiedzieć, 
że zachowanego w tak dobrym 
stanie zabytkowego obiektu 
jeszcze nie nabyliśmy. A zatem  
praktycznie trzeba tylko dobrze 
przeanalizować i zaprojekto-

wać jego muzealno-edukacyj-
no-rozrywkowe cele, także  pod 
względem biznesowym – bo 
przecież, aby ten obiekt funk-

cjonował to musi na siebie za-

rabiać – i szybko ruszyć z reno-

wacją. Mamy wiele pomysłów, 
ale na pewno ze względu na 
świetny stan oraz zachowanie 
wszystkich maszyn na pewno 
będzie tu także muzeum. Re-

nowacja potrwa minimum pięć 
lat. Ale w jej trakcie będzie-

my uruchamiać poszczególne 
atrakcje i wyremontowane już 
miejsca. To będzie proces cią-

gły.  Jestem naprawdę pod wiel-
kim wrażeniem tego co tutaj się 
zachowało. To nasze dziedzic-

two przemysłowe, które musi 
zostać zachowane i pokazane.

Tak olbrzymich (kubatura 
zabrzańskiej  postindustrialnej 
katedry  wynosi  220  tysięcy 
metrów sześciennych) w swo-
im portfolio  jeszcze firma nie 
miała,  choć  całkiem  niedaw-
no  bo  w  2022  roku  nabyła 
podobny  obiekt  w  Bytomiu. 
Tamten jednak jest w opłaka-
nym, wręcz tragicznym, stanie 
i  potrzeba większego wysiłku 
i czasu na samo tylko jego ra-
towanie.  W  przyszłości  obie 
elektrociepłownie  inwestor 
chce  połączyć  w  jeden  tema-
tyczny kompleks z podobnym 
wykorzystaniem na cele edu-
kacyjne, muzealne, rozrywko-
we, restauracyjne i hotelowe.  
Arche  wybudowała  dotąd 

ponad  10  tysięcy  mieszkań 
i  domów. Ma  też  sieć  ponad 
20 hoteli! Specjalnością firmy 
jest adaptowanie – na pokoje 
i  sale  do  wynajęcia  – zabyt-
kowych,  często  niszczejących 
budynków.  Tak  powstały 
m.in.  jej  hotele  w  Janowie 
Podlaskim (w XV-wiecznym 
zamku),  w  Łochowie  (w  ze-
spole  pałacowo-parkowym 
z XIX w.), w Łodzi  (w daw-

nej  fabryce  tytoniu),  Górze 
Kalwarii (w XIX-wiecznych 
koszarach)  czy  Żninie  (w 
dawnej, zabytkowej cukrow-
ni).  Poza  działalnością  dewe-
loperską  i  hotelową    Arche 
zarządza  stołeczna  siecią  ba-
rów Kuchnia  za  Ścianą    oraz 
Parkiem Handlowym w Sie-
dlcach. Wizytówką firmy  jest 
także  działalność  charyta-
tywna i wspieranie za po-
średnictwem  fundacji  osób 
niepełnosprawnych,  czy  na-
wet bezdomnych. A wszystko 
dzięki temu, że Arche to także 
świetnie  prosperująca  firma 
od strony biznesowej – swym 
inwestorom  wypłaciła  już  
w sumie 56 milionów złotych 
zysku  (średnia  roczna  stopa 
zwrotu w jej obiektach wynio-

sła  9  procent),  a  największą 
zanotowała zabytkowa wspo-
mniana Cukrownia Żnin. 

– W pierwszej kolejności i to 
już jest pewne, dobudujemy 
od wschodniej strony hotel na 
około 150 pokoi. I to będzie 
pierwsza ale też jedyna inge-

rencja w kubaturę i w ogóle 
w bryłę obiektu – mówi Piotr 
Grochowski,  główny  archi-
tekt Arche  (na  dolnym  zdjęiu 
z  prawej).  Reszta  poddawana 
będzie  renowacji,  naprawom 
i  przeobrażeniom  wewnętrz-
nym. Na pewno powstanie też 
restauracja oraz powierzchnie 
pod  wydarzenia  kulturalne. 
Jakie  to  się  okaże  po  analizie 
potrzeb środowiskowych i biz-
nesowych. Wszak po sąsiedzku 
jest Sztolnia Królowa Luiza, 

strefa Szybu Carnall, więc trze-
ba  te  obiekty  w  jakiś  sposób 
sprząc  tematycznie  i  dostoso-
wać oferty kulturalne,  eduka-
cyjne, czy rozrywkowe.

– Ile włożymy w ten kom-

pleks pieniędzy? No, dżentel-
meni o takich sprawach nie 
rozmawiają... –    Władysław 
Grochowski  wymigał  się  od 
odpowiedzi.  – Gdyby tylko 
zrobić tutaj muzeum to pewnie 
by wystarczyło 70 milionów 
złotych. Ale Arche chce prze-

cież zarobić, więc  musimy za-

inwestować. Takie minimum, 
które musimy mieć by to uczy-

nić to koło 200-300 miliomów 
złotych, ale nie dokonaliśmy 
jeszcze szczegółowej analizy, 
więc jest to trochę wróżenie 
z niczego. Wszystko zależy od 
tego co nam przyjdzie do głowy 
i jak będziemy zderzać marze-

nia z możliwościami. Ja mam 
mnóstwo pomysłów na zago-

spodarowanie tej przestrzeni 
i mamy też na szczęście do-

chody z naszych poprzednich, 
choćby hotelarskich inwestycji, 
więc jestem dobrej myśli. Na 
razie na pewno dobudujemy 
właśnie hotel, którego bardzo 
wstępną wizualizację i poło-

żenie w przestrzeni obiektu już 
wykonaliśmy. Będziemy także 
szukali wsparcia korzystając 
ze wszelakich programów po-

mocowych przy rewitalizacji 
zabytkowych obiektów. Wie-

my doskonale jak to robić i jak 
ratować, dawać drugie życie 
takim obiektom. Renowacja 
zabrzańskiego ze względu na 
jego rozmiary i ze względów 
finansowych przebiegać będzie  
etapami i sukcesywnie do użyt-
ku oddawać będziemy jego po-

szczególne przestrzenie (jak)

Firma Arche sfinalizowała zakup zabytkowej elektrociepłowni

Najpierw powstanie hotel
Olbrzymi postindustrialny zabrzański zabytek, porów-

nywalny powierzchnią z zamkiem krzyżackim w Malbor-
ku, został sprzedany w ramach przetargu ogłoszonego 
jeszcze przez prezydent Agnieszkę Rupniewską. Elek-

trociepłownię, której początki sięgają 1896 roku, wraz 
z urządzeniami i gruntami, nabyła za 7.401.000 zło-

tych grupa Arche, a więc firma hotelowo-deweloperska 
z polskim kapitałem, znana z rewitalizacji zabytkowych 
obiektów. Umowa sprzedaży została podpisana wczoraj 
(30 lipca), liczy kilkadziesiąt stron, gdyż miasto zawar-
ło w niej wiele obostrzeń i warunków, które powinny 
ustrzec obiekt przed degradacją, złą renowacją, czy 
niszczeniem dobrze zachowanego zabytkowego mienia. 
Kary za zniszczenie obiektu mogą sięgnąć nawet 40 
milionów złotych!
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Po śmierci ojca, który ginie w kampanii wrześniowej, 
Stefan stara się pełnić obowiązki głowy rodziny, opiekuje 
się matką i młodszym bratem. Pracuje w fabryce Wedla, z 
pokorą znosząc upokorzenia ze strony Niemców. Wkrótce 
wstępuje w szeregi Armii Krajowej. Do konspiracji wcią-

ga go Kama, sąsiadka z kamienicy na warszawskiej Woli. 
Dziewczyna kocha się w Stefanie, jednak jego sercu jest 
bliższa Biedronka. 1 sierpnia 1944 roku. Stefan wraz z 
dziewczynami i pozostałymi przyjaciółmi trafia pod ko-

mendę charyzmatycznego Kobry. Skupieni przy zgrupowa-

niu „Radosław”, wspólnie pokonują krwawy szlak bojowy, 
zaczynając od Woli, potem przez Stare Miasto i Śródmie-

ście, by wreszcie dotrzeć na Czerniaków.

Katie cierpi na 
rzadką chorobę 
genetyczną. Musi 
unikać promieni 
słonecznych, które 
są dla niej śmier-
telnym zagroże-

niem. Dziewczyna 
ukradkiem obser-
wuje przez okno 
bardzo przystoj-
nego chłopaka z 
sąsiedztwa.

2 sierpnia (sobota), godz. 21.55            Lucy                 film science-fiction

Lucy, mieszkająca na Tajwanie studentka, zostaje 
namówiona przez swojego chłopaka do dostarcze-

nia ważnej teczki pewnemu biznesmenowi. Zanim 
jeszcze dziewczyna zorientuje się w co została wplą-

tana, stanie się zakładniczką bezwzględnego pana 
Janga, na którego rozkaz do organizmu Lucy zosta-

nie chirurgicznie wszyta ampułka z silną syntetycz-

ną substancją przypominającą narkotyk. Przypad-

kowo substancja chemiczna rzeczywiście przenika 
do organizmu Lucy. Pod jej wpływem ciało dziew-

czyny zaczyna podlegać niewyobrażalnym trans-
formacjom, a najbardziej doświadcza tego mózg, 
którego potencjał zostaje uwolniony i osiąga zdu-

miewające, pozostające dotychczas jedynie w sferze 
hipotez możliwości... 

1 sierpnia (piątek), godz. 22.10

Miasto 44  film wojenny

1 sierpnia (piątek), godz. 22.45

W blasku nocy  romans

3 sierpnia (niedziela), godz. 21.50           

Czarne złoto komedia

3 sierpnia (niedziela), godz. 19.55           

Pearl Harbor film wojenny

Opowieść o dwóch arabskich władcach, emirze Nesibie i suł-
tanie Amarze, walczących o tereny zasobne w ropę naftową, 
położone pomiędzy ich królestwami. Nesib i Amar zawarli pakt 
o ustanowieniu neutralnego kawałka ziemi dzielącego ich kra-

je. Obaj zobowiązują się do zachowania pokoju i zrzeczenia się 
jakichkolwiek roszczeń wobec wolnego terenu, który nazwano 
„żółtym pasem”. Aby przypieczętować umowę, Nesib adoptuje 
dwóch synów Amara, Audę i Saleha i wychowuje wraz ze swo-

imi dziećmi, Tarikiem i Leylą, co ma gwarantować przestrzega-

nie paktu o nieagresji.

Jest to opowieść o ludziach, któ-

rym nie dane było przeżyć beztro-

ską, niewinną młodość. Atak Ja-

pończyków na amerykańską bazę 
Pearl Harbor 7 grudnia 1941 roku 
porwał do czynu cały naród i za-

decydował o przystąpieniu Stanów 
Zjednoczonych do II Wojny Świato-

wej. Chłopcy w ciągu kilku godzin 
stali się mężczyznami, nic już nie 
było takie jak przedtem, a odwaga, 
heroizm i siła ludzkiego ducha zo-

stały poddane ostatecznej próbie. 
Miłość, wojna, śmierć, bohater-
stwo, widowiskowe naloty i walki 
powietrzne. Film wzrusza wrażliwe 
serca i zachwyca rozmachem.

R E K L A M A
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HITY TYGODNIA

na ekranachna ekranach

2 sierpnia (sobota), godz. 23.25                              komedia kryminalna
Skandal w hrabstwie Yuba

Mąż, przyłapany przez 
żonę na zdradzie, ma za-

wał serca i umiera. Pani 
Buttons zakopuje zwłoki 
w ogródku i zgłasza policji 
zaginięcie małżonka. Po-

szukiwaniami mężczyzny 
żyje całe hrabstwo. Kobie-

ta często gości w mediach. 
Rola cierpiącej celebrytki 
bardzo odpowiada kobie-

cie, która jednak przekona 
się, że kłamstwo ma krót-
kie nogi.

eprasa.pl 32f59d63e2



GŁOSNr 31 (31.07.2025) I N T E R W E N C J E   13

Przypomnijmy, że wodny 
plac zabaw w Parku Hut-
niczym zainaugurował swą 
działalność w połowie czerw-

ca ubiegłego roku. To drugi 
tego typu obiekt w mieście 
(wcześniej  powstał na os. 
Janek), lecz pierwszy ze zjeż-

dżalnią i to dwutorową: od-

krytą o prostym, szerokim 
i łagodnym ześlizgu i obudo-

waną, węższą, bardziej stromą 
i krętą. Urządzenia zasilane są 
filtrowaną i dezynfekowaną 
wodą, a ich użytkownicy mają 
do dyspozycji czyste szatnie 
i sanitariaty. I to wszystko 
bezpłatnie! Nic dziwnego, że 
latem zjeżdżalnie są główną 
atrakcją kompleksu, przycią-

gającą nawet mieszkańców 
ościennych miast.

Niestety, obok głosów chwa-

lących tę inwestycję, w inter-
necie od początku nie brak 
krytycznych uwag. Głównym 
powodem rodzicielskich trosk 
jest właśnie zjeżdżalnia. Jako 
powody obrażeń (rozbite nosy 
i głowy, a nawet wybite zęby) 
rodzice dzieci, które doznały 
ich na tym obiekcie najczęściej 
podają brak stałego nadzoru 
nad zabawą i... błędy kon-

strukcyjne. Krytykują zwłasz-

cza zakończony prostopadłą 
do toru przegrodą zjazd zie-

lonej zjeżdżalni (na zdjęciu), 
o którą często boleśnie obijają 
się mniejsze dzieci lub bywają 
przyciskane do niej przez ko-

lejnych zjeżdżających. 

Pechowa inauguracja

Rodzice poszkodowanych, 
wypowiadając się w mediach 
społecznościowych, wska-

zują też na niezabezpieczo-

ne szczeliny, znajdujące się 
między elementami na koń-

cu zjazdu. I właśnie w takiej 
szparze utknęła ponoć rączka 
9-latki, która wraz z piątką 
rodzeństwa (w wieku od 2 
do 11 lat) pod opieką mamy 
przyjechała tam w minionym 
tygodniu (21 lipca) z Rudy 
Śląskiej. O wypadku (za zgodą 
matki poszkodowanej) poin-

formował nas zbulwersowany 
taksówkarz, wiozący dziecko 
do szpitala klinicznego przy 
ul. 3 Maja. 

Ewelina (nazwisko do wia-

domości redakcji) zjechała tu 
po raz pierwszy, za namową 

koleżanki, która już wcześniej 
bywała w tym miejscu. – Przy-
jechaliśmy krótko przed godzi-
ną 11. Dzieci bawiły się na tej 
zielonej zjeżdżalni, bo tą czer-
woną uznałam za niebezpiecz-
ną, gdy syn na dole uderzył 
się w głowę. Nagle, może po 
kwadransie, niespodziewanie 

wyłączono wodę. Wtedy cór-
kę gwałtownie zahamowało 
na zjeździe i wyrzuciło na tę 
pionową ścianę tak, że rozbiła 
sobie głowę, a dłoń utknęła jej 

w szczelinie – wspomina dziś 
Ewelina. – Gdy udało ją się 
uwolnić, okazało się, że jest 
zmiażdżona i strasznie krwa-
wi. Niestety na miejscu nie 
udało nam się znaleźć nikogo 
z obsługi, więc obłożyłam jej 
rączkę chusteczkami i wezwa-
łam taksówkę, by pojechać do 
lekarza. Pozostałe dzieci zosta-
wiłam pod opieką koleżanki.

Rudzianka mówi, że w szpi-
talu zajęli się dzieckiem na-

tychmiast. Chirurg musiał 
niestety zdjąć uszkodzony 
paznokieć, a że zrobił to „na 
żywca” dziewczynka zemdla-

ła. Na szczęście poważniej-
szych obrażeń nie stwierdzono 
i po około pół godzinie obie 
wróciły po resztę rodzeństwa, 
a następnie do domu, bo na 
dalszą zabawę tego dnia dzieci 
straciły ochotę...    

Wyłączenie  
nieprzypadkowe

W minionym sezonie wod-

nym placem w Parku Hutni-
czym zarządzał bezpośrednio 
wydział infrastruktury Urzę-

du Miejskiego, co niestety 

okazało się niewystarczające. 
Pieniędzy na stałą obsługę nie 
było i nie ma, a gwarancją bez-

pieczeństwa dzieci poniżej 13 
roku życia ma być – według 
wiszącego na terenie obiektu 
regulaminu – obecność rodzi-
ców. W tym roku zarząd nad 
wszystkimi placami zabaw 
przejęła Jednostka Gospodar-
ki Nieruchomościami, którą 
natychmiast zawiadomiliśmy 
o opisywanym przez nas tu-

taj nieszczęśliwym zdarzeniu. 

Z uwagi na urlop dyrektora 
poproszono nas o pytania na 
piśmie… Zapytaliśmy więc 
czy, kto i kiedy sprawdzał 
ostatnio te urządzenia, czy 
jest tam już stały nadzór oraz 
dlaczego niespodziewanie 
wyłączono wodę na zjeżdżal-
ni. Z odpowiedzi JGN do-

wiedzieliśmy się jedynie, że 
plac zabaw znajduje się pod 
kontrolą pracowników JGN 
oraz firmy zewnętrznej, ob-

sługującej automatykę i urzą-

dzenia zabawowe, zaś woda 
w urządzeniach zawsze dzia-

łała naprzemiennie, włączając 
się i wyłączając w ustawionych 
przedziałach czasowych (do-

tyczyło to więc i zjeżdżalni, co 
zdaniem rodziców i naszym 
mogło być jedną z przyczyn 
wypadków). Zwróciliśmy 
uwagę zarządcy, że zwykle 
na zjeżdżalniach, gdzie nie 
ma stałego przepływu wody, 
jej zatrzymanie sygnalizowa-

ne jest zawczasu sygnałem 
świetlnym lub dźwiękowym. 
Przypomnieliśmy też, że 
o niebezpiecznej przegrodzie 
i szczelinie w niej informo-

waliśmy już przed rokiem, 
a według naszych ustaleń nic 
się tam pod tym względem nie 
zmieniło do dziś.  

Woda bez przerwy
Dzień po naszej interwencji 

z JGN nadeszła informacja, 
że zmieniono już ustawienia 
automatyki urządzeń zabawo-

wych wodnego placu zabaw 
w Parku Hutniczym: „Zjeż-
dżalnie będą zasilane w wodę 
w sposób stały. Jednocześnie 

zaznaczamy, że ciśnienie wody 
w pozostałych urządzeniach 
zabawowych może ulec obni-
żeniu” – poinformowała nas 
Nikola Poloczek z JGN. I tym 
razem jednak nie otrzymaliśmy 
odpowiedzi, czy i co zarządca 
zamierza zrobić z feralną prze-

grodą na końcu ześlizgu i czy 
zaślepiono szczeliny. – Wyda-
je mi się, że takiej przeszkody 
absolutnie nie powinno być na 
końcu tego ześlizgu, bo może 
kiedyś dojść do prawdziwej 
tragedii – mówi nam tymcza-

sem mama 8-letniej Hani, któ-

rej nadal po ubiegłorocznym 
wypadku pozostał uraz do po-

dobnych atrakcji.
O rok starszą rudziankę, któ-

ra tydzień po zdarzeniu była 
na wizycie kontrolnej w po-

radni chirurgicznej – mimo iż 
uraz goi się prawidłowo – cze-

ka rehabilitacja co najmniej do 
końca wakacji. Nie wiadomo 
też, czy nowy paznokieć nie 
będzie zniekształcony, co dla 
żadnej dziewczynki nie jest 
bez znaczenia.

ELŻBIETA  
ESKWARCZYŃSKA-ADRYAŃSKA 

Zarządca wodnego placu zabaw zmienił system 
działania urządzeń, ale obawy rodziców pozostały

Będzie bezpieczniej?
Stłuczeniem głowy, zerwaniem paznokcia i interwen-

cją chirurga zakończył się pierwszy kontakt małej ru-

dzianki z wodną zjeżdżalnią w Parku Hutniczym w Za-

brzu. To kolejny groźny incydent na tym urządzeniu, po 
ubiegłorocznym opisanym przez nas w artykule Niebez-
pieczne igraszki (GŁOS nr 28 – 18 lipca 2024 r.), gdy 
dziecko doznało kontuzji barku i ręki. Szczęśliwie nie 
był tak drastyczny, jak niedawny w Chorzowie, gdzie 
wskutek zerwania się łańcucha 12-latek spadł z tyrol-
ki, łamiąc kilka kręgów. Jednak zdarzenie to skłania do 
zadania pytania, czy wyrywkowe kontrole pracowników 
zarządzającej obiektem od maja Jednostki Gospodarki 
Nieruchomościami i dodatkowo firmy zewnętrznej za-

gwarantują bezpieczeństwo bawiących się tam dzieci?     
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JĘZYK ANGIELSKI rozszerzony 

śr.wojewódzka: 62,73% śr.w Zabrzu: 58,84%
 1. Katolicki LO (ul. Tarnpolska 3) 5 91,60%
 2. LO Salezj. (ul. Niepokólczyckiego 31) 33 77,52%
  3. Międzyn. LO (ul.  Niemcewicza 1)   8  75,38%
  4. III LO (ul. Sienkiewicza 33)  69  73,38%
 5. I LO (ul. Wolności 323)  95  70,65%
 6. LSzt.Plast. (ul. Sitki 55) 18  69,89%
 7. Tech. 7 (ul. Chopina 26) 42 67,57%
  8. IV LO (ul. Andersa 64)  21  67,52%
  9. II LO (ul. Piłsudskiego 29)  28  63,39%
10. Tech. 1 (ul. 1 Maja 12) 40 53,93%
11. Tech. 6 (ul. Piłsudskiego 58)  27  52,85%
12. Tech. 8 (ul. Piłsudskiego 58)  11  52,00%
13. VII LO (ul. Chopina 26)  49 51,61%
14. VIII LO (ul. Korczoka 98)  46  51,26%
15. Tech. 3 (ul. 3 Maja 118)  21  51,19%
16. XII LO (ul. Płaskowickiej 2)  16  47,19%
17. IX LO (ul. 1 Maja 12) 34 45,35%
18. Tech. 5 (ul. Franciszkańska 13)  11  44,36%
19. Tech. 4 (pl. Traugutta 1) 43 42,79%
20. Branżowa 1 (ul. 3 Maja 95)  12  15,58%
21. Tech. 2 (ul. Franciszkańska 4)  2  ---

JĘZYK ANGIELSKI poziom dwujęzyczny 

śr. wojew.: 72,59% śr. w Zabrzu: 70,19%
  1. III LO (ul. Sienkiewicza 33)  89  69,77%
 2. LSzt.Plast. (ul. Sitki 55)  3  ---
      VIII LO (ul. Korczoka 98)  1  ---

JĘZYK ANGIELSKI ustny poziom dwujęzyczny 

śr. wojew.: 92,10% śr. w Zabrzu: 95,73%
  1. III LO (ul. Sienkiewicza 33)  11  96,64%
 2. LSzt.Plast. (ul. Sitki 55) 3 ---
      VIII LO (ul. Korczoka 98)  1  ---

JĘZYK HISZPAŃSKI rozszerzony 

śr. wojew.: 56,80% śr. w Zabrzu: ---
  1. II LO (ul. Piłsudskiego 29)  1  ---
   III LO (ul. Sienkiewicza 33)  1  ---

JĘZYK NIEMIECKI rozszerzony 

śr. wojew.: 62,38% śr. w Zabrzu: ---
  1. III LO (ul. Sienkiewicza 33) 1 ---
      Tech. 4 (pl. Traugutta 1)  1  ---

JĘZYK NIEMIECKI dwujęzyczny 

śr. wojew.: 67,94% śr. w Zabrzu: 57,73%
1. III LO (ul. Sienkiewicza 33)  10  54,50%
      VIII LO (ul. Korczoka 98)  1  ---

JĘZYK NIEMIECKI ustny dwujęzyczny 

śr. wojew.: ---  śr. w Zabrzu: ---
  1. III LO (ul. Sienkiewicza 33)  2  ---

JĘZYK ROSYJSKI rozszerzony 

śr. wojew.: 83,20% śr. w Zabrzu: ---
 1. I LO (ul. Wolności 323)  2  ---
      VII LO (ul. Chopina 26)  1  ---
Tech. 6 (ul. Piłsudskiego 58)  1  ---

JĘZYK WŁOSKI rozszerzony 

śr. wojew.: 61,62% śr. w Zabrzu: ---
 1. LO Salezj. (ul. Niepokólczyckiego 31)1 ---

BIOLOGIA w języku angielskim 

śr. wojew.: ---- śr. w Zabrzu: ---
  1. III LO (ul. Sienkiewicza 33)  1  ---

FIZYKA w języku angielskim 

śr. wojew.: 71,25% śr. w Zabrzu: ---
 1. III LO (ul. Sienkiewicza 33)  1  ---

HISTORIA w języku angielskim 

śr. wojew.: 43,71%  śr. w Zabrzu: ---
  1. III LO (ul. Sienkiewicza 33)  1  ---

MATEMATYKA w języku angielskim 

śr. wojew.: 65,81% śr. w Zabrzu: 68,92%
  1. III LO (ul. Sienkiewicza 33)  13  68,92%

ü NIERUCHOMOŚCI
  

SKUP NIERUCHOMOŚCI: 
Mieszkania, domy, 
kamienice, udziały  

w nieruchomościach,  
do remontu, zadłużone, 

 z komornikiem,  
z lokatorami, nieznany 

współwłaściciel 
 i inne problemy prawne.  

736-083-054

ü RÓŻNE
  

„SZYBKI KREDYT Z KO-
MORNIKIEM 32-260-00-33, 
516-516-611, Pośrednik CDF 
S.C. firmy MATPOL FINAN-
SE Sp. z o.o”.

ŁAZIENKA- remont  również 
dla  niepełnosprawnych.  Tel. 
507055024

ODNAWIANIE wanien. 
32/384-91-98, 501-707-632

ü KUPNO/SPRZEDAŻ
  

AUTO-SKUP.  Kupię  każdy 
samochód osobowy, dostaw-
czy.  509-796-001,  798-835-
341

AUTO-SKUP gotówka  oso-
bowe,  dostawcze.  Wszystkie 
marki,  roczniki.  602-871-
305, 515-274-430

AU T O Z ŁO M O WA N I E . 
515-274-430

O G Ł O S Z E N I A

W poszczególnych rubrykach: miejsce, nazwa szkoły, adres, liczba uczniów zdających, procent uczniów zaliczających 
egzamin, średni wynik. „Kreski” oznaczają, iż ze względu na małą liczbę zdających średniej nie obliczano.
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Na  naszych  oczach  upada  zespół  piłki  ręcznej 
Górnika Zabrze, jeden z najbardziej utytułowanych 
klubów w kraju ostatniej dekady. Zapowiedzi preze-
sa i zarazem właściciela klubu – Bogdana Kmiecika, 
że  nie  będzie  dalej  utrzymywał  klubu bez finanso-
wego  i  infrastrukturalnego  (nowa  hala  sportowa) 
wsparcia  gminy Zabrze  stały  się  ciałem. Nie  zma-
terializowały  się  natomiast  nadzieje  na  przeniesie-

nie drużyny z całym dobytkiem i historią do inne-
go miasta...  – Rozmawialiśmy z kilkoma gminami, 
gdzie są nowoczesne hale, ale nie ma drużyny, która 
mogłaby marzyć o skutecznej grze w Europie. Było 
kilka spotkań, nikt nie był poważnie zainteresowany. 
Nawiązaliśmy też wstępny kontakt z dużą, państwo-

wą spółką, ale jeszcze nie doszło do rozmów i nie ma 
takiej możliwości, by zakończyć ten proces w naj-
bliższych tygodniach. Póki było światełko w tunelu 
trzeba było wierzyć i mówiliśmy zawodnikom, że 
nad tym pracujemy, ale bez gwarancji powodzenia. 
I tak, teraz wiemy, że to jest już koniec. Nie trenu-

jemy i nie zgłaszamy drużyny do rozgrywek. Kończę 
finansowanie klubu, rozpoczynamy proces upadłości 
spółki. To bardzo trudna decyzja. Wierzyłem, że uda 
się jej uniknąć, ale dziś innej możliwości nie widzę – 
mówił w połowie miesiąca Kmiecik do rozżalonych 
zawodników i kibiców.

Pozbawieni  resztek nadziei  członkowie drużyny 
rozpoczęli szukanie dla siebie nowych klubów, co 
kilka tygodni przed startem nowych rozgrywek nie 
jest  zadaniem  łatwym.  Przypomnijmy,  że  jeszcze 
przed  decyzją  o  likwidacji  zespołu  odeszli  z  nie-
go: Taras Minocki  (przeniósł  się  do  francuskiego 
USDK Dunkierka), Jakub Szyszko (trafił do mistrza 
kraju,  Wisły  Płock),  Piotr  Wyszomirski  (podpisał 
kontrakt z Energą MKS Kalisz)  i Szymon Pluczyk 
(powrócił do Olimpii Piekary Śląskie). W ostatnich 
dniach z klubem pożegnali się także: Adam Wąsow-
ski  (dołączył  do  beniaminka  superligi,  Handball 
Stali Mielec),  Paweł Krawczyk  (przeszedł  do  nie-
mieckiego  ASV  Hamm-Westfalen,  występującego 
w trzeciej lidze niemieckiej) i Jakub Pinda (podpisał 
kontrakt z Zepter KPR Legionowo). Kto (i gdzie) 
następny? 

Po wycofaniu Górnika superliga będzie rywalizo-
wała w 13-drużynowym składzie.  (słot)

ü PIŁKA RĘCZNA

Rozbiór  
drużyny

Dzisiaj  ostatni  odcinek  pod-
sumowania  wyników  egzaminu 
maturalnego  w  zabrzańskich 
szkołach  (publicznych  i  społecz-
nych, w analizie pomijamy szko-
ły dla dorosłych), przy  czym na 
koniec  podajemy  procentowe 
ujęcie  ocen  z  języków  obcych 
(rozszerzenia).  Te wypadają  tra-
dycyjnie  najlepiej,  a  dotyczy  to 
zwłaszcza  języka  angielskiego, 
którego  uczniowie  uczą  się  naj-
dłużej (w sumie to już od przed-
szkola) i to nie tylko w szkole czy 
prywatnie (tzw. korki oraz lekcje 
w  szkołach  językowych). Przede 
wszystkim  jego  znajomość  mło-
dzież  pogłębia  na  co  dzień  ko-
rzystając z internetu, a więc oglą-

dając  youtubowe,  instagramowe 
i tiktokowe filmiki twórców z ca-
łego  świata,  angielskie  i  amery-
kańskie  showy  i  seriale,  wresz-
cie  grając  w  gry  komputerowe 
z  osobami  z  całego  świata.  Nic 
więc dziwnego, że właśnie  język 
angielski  jest  zazwyczaj  przed-
miotem  pierwszego  wyboru  dla 
maturzystów, jeśli chodzi o obo-
wiązkowy  egzamin  z  poziomu 
rozszerzonego. Tę drogę do zali-
czenia matury wybrało w Zabrzu 
aż 642 uczniów (o blisko stu wię-
cej niż w ubiegłym roku), którzy 
jednak osiągnęli summa summa-

rum  wyniki  gorsze  niż  średnio 
w  reszcie  województwa  (a  po-
przednio  było  jednak  inaczej). 

Z  drugiej  strony,  ci  ambitniejsi 
nie  poprzestawali  na  klasycz-
nym  rozszerzonym  egzaminie, 
ale decydowali się na sprawdzian 
językowy  w  większym  zakresie 
(dwujęzycznym, ustnym), w tym 
także na zestawy zadań w obcym 
języku  z  przedmiotów  ścisłych 
czy historii. 

Oprócz  angielskiego  w  Zabrzu 
znaleźli  się  też  chętni  do  spraw-
dzianów  z  języka  niemieckiego, 
hiszpańskiego,  rosyjskiego  czy 
włoskiego. Co ciekawe tylko w III 
LO  w  Zabrzu  zdawano  na  Ślą-
sku biologię w języku angielskim, 
a  także  egzamin  ustny  w  wersji 
dwujęzycznej z niemieckiego. Bra-
wo!   (s)

Podsumowanie roku szkolnego (4): matury  
z języków obcych w wersji rozszerzonej (i nie tylko)

Ukochany angielski
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Górnik – Lechia Gdańsk 2-1 (Lukoszek, Kubicki)

Piast Gliwice – Górnik  0-1 (Janża)
Lech Poznań – Górnik  2 sierpnia, godz. 20.15

Górnik – Termalica Nieciecza 8 sierpnia, godz. 20.30

Pogoń Szczecin – Górnik  17 sierpnia, godz. 17.30

Górnik – GKS Katowice 23 sierpnia, godz. 20.15

Górnik – Motor Lublin 30 sierpnia

Raków Częstochowa – Górnik 13 września  

Górnik – Widzew Łódź 20 września
Cracovia Kraków – Górnik  27 września
Górnik – Legia Warszawa 4 października 

Korona Kielce – Górnik 18 października 

Górnik – Jagiellonia Białystok 25 października 

Górnik – Arka Gdynia 31 października 

KGHM Zagłębie Lubin – Górnik  8 listopada 

Górnik – Wisła Płock 22 listopada

Radomiak Radom – Górnik 29 listopada

Lechia – Górnik  6 grudnia

EKSTRAKLASA jesień 2025

 1. Cracovia 6 6-1
 2. Wisła (b) 6 4-1
 3. GÓRNIK 6 3-1
 4. Radomiak  4 6-2
 5. Termalica (b)  3 4-2
 6. Legia* (p) 3 2-0
 7. Widzew  3 3-3
 8. Raków  3 2-2
 9. Pogoń  3 5-6
10. Lech (m) 3 5-7
11. Motor  3 2-4
12. Jagiellonia  3 3-6
13. Katowice 1 2-3
   Zagłębie  1 2-3
15. Arka (b)  1 1-2
16. Piast*  0 0-1
17. Korona  0 0-4
18. Lechia -5 4-6

m – obrońca tytułu mistrzowskiego; 
p – zdobywca Pucharu Polski 2025; 
b – beniaminek; * - drużyna ma 
zaległy mecz.

EKSTRAKLASA
tabela po 2. kolejce 

Po dwóch kolejkach 
nowego sezonu Górnik 
jest jednym z trzech za-
ledwie zespołów, które 
mają na koncie komplet 
punktów. Po inaugura-
cyjnej wygranej z Lechią, 
przyszło bowiem także 
wyjazdowe zwycięstwo 
z Piastem Gliwice (1-0). 
Miejmy więc na uwadze, 
że zabrzanie grali na ra-
zie z co najwyżej ligowy-
mi średniakami i dopiero 
najbliższe spotkanie – 
na wyjeździe z mistrzem 
Polski, Lechem Poznań 
– da nam częściową od-
powiedź na pytanie: ile 
jest wart nowy Górnik? 
I czy możemy liczyć w tym 
roku na miejsce w czoło-
wej czwórce zespołów, 
które daje awans do gier 
w kwalifikacjach europej-
skich pucharów!? 

Trzeba jednak przyznać, że 
Piast wiedział jak grać z Gór-
nikiem i przez większość spo-
tkania rozgrywał piłkę, nie 
dopuszczając w zasadzie 
naszej drużyny pod swoją 
bramkę. Przewaga gospoda-

rzy była widoczna zwłaszcza 
w I połowie, ale po zmianie 
stron boiska – i po zmianach 
w składzie przeprowadzo-
nych przez trenera Michala 
Gasparika – zabrzanie zaczęli 
nabierać wiatru w żagle. Nie-
mniej mecz nadal nie układał 
się Górnikowi perfekcyjnie, 
ale od czego jednak zabrzanie 
mają Erika Janżę (na zdjęciu)? 
Nasz kapitan niestrudzenie 
dośrodkowywał piłkę w pole 
karne Piasta, ale długo nie da-
wało to efektu, aż – z pomocą 
bramkarza gospodarzy – sam 
z takiego zagrania zdobył 
gola! W 81 minucie Słowe-
niec znów bowiem skierował 
piłkę w okolice pola bramko-
wego, licząc, że ta trafi tam do 
któregoś z kolegów. Ci byli 
jednak za wolni i bramkarz 
Piasta ze spokojem czekał, 
aż piłka sama wpadnie mu 
w ręce. A że zrobił to z pewną 

Komplet punktów po dwóch kolejkach, czyli świetny start Górnika 

Piast na łopatkach

Na tym etapie sezonu priorytetem 
dla mistrza kraju jest zakwalifikowanie 
się do Ligi Mistrzów, ewentualnie do 
Ligi Europy. Międzynarodowe roz-
grywki poznaniacy rozpoczęli od wy-
eliminowania najlepszej drużyny Islan-
dii - Breidablik Kopavogur (w meczu 
u siebie pokonali tego rywala aż 7-1), 
ale teraz ich rywalem będzie wyżej no-
towana Crvena Zvezda Belgrad (mistrz 
Serbii). Wydawało się nawet, że z po-
wodu natłoku spotkań na kontynencie 
spotkanie Lech – Górnik może zostać 
przełożone, ale poznaniacy nie zdecy-
dowali się jednak na ten ruch. Uważają 
najwyraźniej, że mecz z zabrzanami nie 
nadwyręży ich sił…

Oczywiście Lech ma silną i szeroką 
kadrę, więc jest w stanie wystawić inny 
skład w ekstraklasie niż w europejskich 

pucharach, ale to oczywiście 
niesie ze sobą ryzyko. Zespół 
duńskiego trenera Nielsa Fre-
deriksena przekonał się o tym 
już na inaugurację, którą sen-

sacyjnie przegrał u siebie z Cracovią 
(1-4), a i w meczu drugiej kolejki też 
początkowo było kiepsko (przegrywał 
w Gdańsku z Lechią 0-2, ale ostatecz-
nie wygrał 4-3). Już w pierwszych 
spotkaniach dał jednak o sobie znać 
najlepszy strzelec od trzech sezonów 
Lecha – Mikael Ishak, który zdobył 
gole w obydwu meczach, a w poje-
dynku z Breidablik zaliczył nawet hat-
-tricka (trzy bramki z rzutów karnych). 
W ramach wzmacniania zespołu tego 
lata klub m.in. sprowadził z powro-
tem do siebie wychowanków Roberta 
Gumnego (z niemieckiego Augsburga) 
oraz Mateusza Skrzypczaka (ostatnio 
Jagiellonia Białystok) i Filipa Szymcza-
ka (ostatnio GKS Katowice). Z drugiej 
strony Maksymiliana Pingota sprzedał 
do naszego Górnika.  (ws) 

Najbliższy rywal: LECH POZNAŃ

Droga do Europy

W najbliższy weekend (1-3 sierpnia) na pięciu za-
brzańskich boiskach odbędzie się turniej juniorów 
starszych (zawodnicy do lat 19) upamiętniający legen-
darnego Ernesta Pohla. W 24. edycji memoriału weź-
mą udział dwa lokalne zespoły (Górnik i Gwarek), 
trzy ekipy krajowe (Śląsk Wrocław, Cracovia Kraków 
i Zagłębie Lubin) i jedna zagraniczna drużyna (czeski 
Banik Ostrawa). Wzorem poprzednich lat niedzielny 
finał zostanie rozegrany na płycie głównej Areny Za-
brze, na której rozgrywane są spotkania ekstraklasy.

Pohl był jednym z najwybitniejszych piłkarzy w Pol-
sce w latach 50. i 60. minionego wieku. Jego piłkar-
ska kariera związana była przede wszystkim z Górni-
kiem, z którym osiem razy zdobył mistrzostwo Polski 
(ponadto ma na koncie dwa złote medale z Legią 
Warszawa, w której grał w czasie odbywania służby 
wojskowej). Przede wszystkim jednak do niego wciąż 
należy rekord strzelecki ekstraklasy – 187 bramek 
(tego wyczynu już chyba nikt nie pobije)! Od 2004 
roku jest patronem stadionu Górnika. Jego upamięt-
nienia poprzez turniej zrazu podjął się Gwarek, ale 
po kilku latach organizację zawodów przejął Górnik 
i jego akademia.   (ws) 

Memoriał Pohla: Polacy i Czesi
PKO BANK POLSKI 

EKSTRAKLASA: Lech 
Poznań – Górnik Zabrze 
(2 sierpnia, godz. 20.15 – 
transmisja w kodowanych 
telewizjach Canal+Sport3 
i Canal+4K Ultra HD oraz 
w aplikacji Canal+).

BETCLIC III LIGA. Gru-
pa III: Górnik II Zabrze 
– Pniówek Pawłowice (3 
sierpnia, godz. 15 – Zabrze-
-Mikulczyce, ul. Mickiewi-
cza 66a).

XXIV TURNIEJ JUNIO-
RÓW IM. ERNESTA PO-
HLA. Grupa A: Cracovia 
Kraków – Śląsk Wrocław 
(1 sierpnia, godz. 17 – Za-
brze-os. Janek, ul. Jaskółcza 
40), Banik Ostrawa – Śląsk 
(2 sierpnia, godz. 11 – Za-
brze-Centrum Południe, ul. 

Damrota; boczne boisko 
Areny Zabrze), Banik – Cra-
covia (2 sierpnia, godz. 17 
– Zabrze-Centrum Połu-
dnie, ul. Damrota). Grupa 
B: Górnik Zabrze – Gwarek 
Zabrze (1 sierpnia, godz. 
17 – Zabrze-Biskupice, ul. 
Bytomska 100d), Gwarek 
– Zagłębie Lubin (2 sierp-
nia, godz. 11), Górnik – Za-
głębie (2 sierpnia, godz. 17 
– Zabrze-Zaborze, ul. Wyci-
ska 5a). Finały – mecz o 5. 
miejsce (3 sierpnia, godz. 9 
– Zabrze-os. Janek, ul. Wy-
ciska 5a), mecz o 3. miejsce 
(3 sierpnia, godz. 9 – Za-
brze-Centrum Południe, ul. 
Roosevelta 81), mecz o 1. 
miejsce (3 sierpnia, godz. 
11 – Zabrze-Centrum Połu-
dnie, ul. Roosevelta 81).

ü PIŁKARSKI  KALENDARZYK

dozą nonszalancji to piłka wymsknę-
ła mu się z rękawic i między nogami 
przeleciała do bramki.

To wydarzenie zupełnie rozłożyło 
gospodarzy na łopatki i Górnik już 
do końca gry kontrolował sytuację na 
boisku i cieszył się po ostatnim gwizd-
ku sędziego ze zwycięstwa. Jak to 
w derbach z Piastem niestety bywa, nie 
obeszło się bez pomeczowej utarczki, 
w którą z ochotą włączył się oczywi-
ście Lukas Podolski, stając się po raz 
kolejny obiektem krytyki telewizyj-
nych dziennikarzy i ekspertów. W spo-
rcie liczą się jednak zwycięzcy, reszta 
to didaskalia… 

O tych derbach możemy już powoli 
zapominać, a zacząć myśleć o kolej-
nym spotkaniu z drużyną z regionu, 
a więc sierpniowym starciu z GKS-em 
Katowice. Niedawno władze Ekstra-
klasy ogłosiły, że tzw. śląski klasyk 
odbędzie się w Zabrzu 23 sierpnia 
o godz. 20.15. Wcześniej jednak star-
cia z Lechem, Termaliką i Pogonią 
Szczecin.   (ws)G
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Wraca blondynka od kosme-
tyczki i mówi do koleżanki:

– Słuchaj, byłam w salo-
nie piękności.

– I co? Zamknięte było? 


Żona była zakochana 
w mężu, ponieważ był spo-
kojny, wyrozumiały i nie 
stawiał zbyt dużych wyma-
gań. Ale za parę lat mia-
ła go dosyć i wzięła z nim 
rozwód, ponieważ był spo-
kojny, wyrozumiały i nie 
stawiał zbyt dużych wyma-
gań... 



– Panie doktorze, mój mąż 
strasznie mnie obraził.

– I dlatego musi mnie pani 
budzić w środku nocy?

– Tak, bo teraz trzeba go bę-
dzie pozszywać. 



Dyskusja Polaka z Angli-
kiem na temat stopnia trud-
ności swojego języka na-
rodowego. Anglik próbuje 
udowodnić Polakowi, że jego 
język jest trudniejszy:

– Na przykład u nas pisze się 
Shakespeare, a czyta Szekspir.

– To jeszcze nic – mówi Po-
lak. – U nas pisze się Bolesła      
w Prus, a czyta Aleksander Gło-
wacki! 

 

Szef pyta sekretarki:
– Czy wysłała pani fax 

do Kowalskiego?
– Tak wysłałam.
– To niech wyśle pani jesz-

cze do Nowackiego.
– Ale szefie, my nie mamy 

już więcej faxów. 


Do gabinetu dyrektora wpada 
bez pukania jego podwładny.

Wylewa dyrektorowi kawę 
na koszulę, pokazuje mu ję-
zyk, puszcza bąka i wygar-
nia wszystko.

W tym samym momencie 
do gabinetu wpadają koledzy.

– Marian, Marian! To był 
żart, nie wygrałeś w totka! 



ü HUMORHUMOR

Życie to jak jazda na rowerze.  
Aby utrzymać równowagę,  

musisz się poruszać 
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ü KARTKA Z HISTORII 

ü POGODA  DLA ZABRZA I RUDY ŚL.temp. ˚C 1018 hPa 19 km/h

  czwartek temp. 13 21˚C 1013 hPa wiatr 12 km/h

  piątek temp. 16 23˚C 1012 hPa wiatr 16 km/h

  sobota temp. 14 23˚C 1011 hPa wiatr 8 km/h

  niedziela temp. 14 21˚C 1015 hPa wiatr  6 km/h

R E K L A M A

W najbliższych dniach będziesz 
zdany tylko na sieabie. Nie bierz się 
więc za sprawy wymagające wielkie-
go wysiłku, a tym bardziej za interesy, 
w których obracasz się po omacku. 

Będziesz mógł przebierać w propo-
zycjach spędzenia wolnego czasu po 
pracy: wycieczka, koncert, działka... 
Sęk w tym, że „laby” miał nie bę-
dziesz, o co już zadba twój szef. 

To dobry tydzień dla robienia tego, 
co was fascynuje. Poczujecie, że unosi 
was ożywcza energia, w efekcie uda 
się wam wymyślić coś naprawdę cie-
kawego. Do dzieła!

Po chwilowym kryzysie życie na 
nowo zacznie ci smakować. Wyłapuj 
zwłaszcza te uczuciowe kąski, które 
pozwolą ci rozwinąć znajomości, któ-
re dotąd były niedopowiedziane. 

To, że unikasz osądzania innych 
niestety nie oznacza, że sam tego do-
świadczysz. Wiedz jednak, że ocena, 
jaka zostanie ci wystawiona przez nie-
znajome osoby, będzie sprawiedliwa. 

Twoją mocną stroną będzie syste-
matyczność. Znajdziesz przyjemność 
w doprowadzaniu spraw do końca, 
ale i wchodzenia w niebezpieczne, ży-
ciowe zakręty. 

Wiele pytań, które pojawiły się nie-
dawno, właśnie w tych dniach docze-
ka się odpowiedzi. Nie wszystkie cię 
zachwycą, a nawet będziesz musiał 
przełknąć jedną gorzką pigułkę.

Unikaj hazardu, stawiaj wyłącznie 
na pewne rozwiązania. Nie zwracaj 
uwagi tylko na ewentualny zysk, ale 
i koszty (czas, zaangażowanie), jakimi 
będziesz musiał okupić sukces.  

Pojawi się szansa, byś zajął się 
sprawą, na którą brakowało ci do 
tej pory czasu lub... odwagi. Musisz 
jednak zaangażować się w nią na sto 
procent. 

Trafisz między młot a kowadło: 
z jednej strony najlepsza przyjaciółka, 
z drugiej bezpośredni przełożony. Tu 
nie ma dobrego wyjścia, może po pro-
stu rzucisz monetą?

Jeśli już raz coś obiecałeś, to się 
z danego słowa nie wycofuj. Nawet 
w przypadku pojawienia się nowych 
okoliczności, bo raz zawiedzionego 
zaufania potem długo nie odzyskasz. 

 Zaraz sierpień, a w waszym sercu 
ciągle maj?! Nie możecie w błogim 
stanie trwać w nieskończoność, czas 
żebyście sobie (i wybrankowi) zadali 
pytanie: dokąd to prowadzi? 

BYK
(21.04 – 21.05)

LEW
(23.07 – 22.08)

SKORPION
(23.10 – 21.11)

WODNIK
(21.01 – 19.02)

BLIŹNIĘTA
(22.05 – 21.06)

PANNA
(23.08 – 22.09)

STRZELEC
(22.11 – 21.12)

RYBY
(20.02 – 20.03)

BARAN 
(21.03 – 20.04)

RAK
(22.06 – 22.07)

WAGA
(23.09 – 22.10)

KOZIOROŻEC
(22.12 – 20.01)

ü  HOROSKOP 
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Takiej historii jeszcze nie było! Prezydent największego światowego mocarstwa Donald Trump 
– nawiązując do czekającego nas już w najbliższą środę zaprzysiężenia Prezydenta RP Karola Na-
wrockiego – przypomniał w swych mediach społecznościowych Truth Social majową wizytę tego 
ostatniego w Zabrzu. A Nawrocki pojawił się w naszym mieście w towarzystwie lidera rumuń-
skiej opozycji Georgea Simiona (na zdjęcu z lewej). Na wideo załączonym do udostępnionego 
przez prezydenta USA postu widać tłum zwolenników prawicy w naszym mieście, skandujący na 
placu Wolności w Zabrzu: Donald Trump! A tymczasem już w następną niedzielę sami wybierać 
będziemy prezydenta miasta, czyli – tak jakby – naszego wszechświata.  (pej) 

Trump o Zabrzu
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